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AZ ALAPÍTÓ NYILATKOZATBÓL 

…Az Alapítvány célja, hogy támogassa a magyar társadalom kibontakozását. Mint külföldi, nem tudom és nem is tartom 
feladatomnak meghatározni, hogy ez miben áll. Úgy vélem azonban, hogy a kulturális és a tudományos élet gazdagodása és 
sokszínűsége mindenképpen hozzátartozik. És az Alapítvány éppen arra törekszik, hogy bővítse a kulturális alkotómunka, a 
közművelődés az új kezdeményezések lehetőségét. 
... A részvétel lehetősége mindenki előtt nyitva áll, és Bizottság nem írja elő, hogy a pályázók mire vállalkozzanak, hanem 
éppen a beérkező javaslatok alapján alakítja ki programját. ... Mindenesetre nem költségvetési intézményeket szeretnénk 
támogatni. A nagyközönség segítségére van szükségünk: az Alapítvány sikere a pályázók ötletességén, a magyarországi 
társadalom fogadókészségén múlik. 
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Az MTA-Soros Alapítvány Bizottság történetéből 

 
A Bizottság 1984 májusában jött létre, az alapító szerződés szavai szerint azzal az általános céllal, hogy elősegítse a 
tudományos és kulturális fejlődést Magyarországon, valamint előmozdítsa a magyar kultúra nemzetközi kapcsolatainak 



fejlődését. Az alapító elképzelése az volt, hogy évi 1-2 millió dollárt szán erre a célra, a programok gyors fejlődése nyomán 
azonban 1987-re az Alapítvány már csaknem hárommillió dolláros költségvetést tervez. 
Mint a jelentés pénzügyi mellékletéből kiderül, a Bizottság az elmúlt másfél évben több mint 100 millió forint értékben ítélt oda 
támogatáso-kat. Az adatok tanúsága szerint ez az országos mércével mérve nem nagy összeg egyes szakterületeken, 
kiváltképp a társadalomtudományokban igen jelentős mértékben növelte az alkotómunka rendelkezésére álló pénzforrásokat. 
Ugyanez a könyvimport-program és a kulturális intézmények számára behozott fénymásológépek esetében is elmondható. 
Kezdetben egyetlen általános pályázatot hirdetett meg a Bizottság, s ennek keretében dollár- és forint-támogatásra egyaránt 
lehetett pályázni, azzal a kikötéssel, hogy kivételes esetektől eltekintve a dollártámogatás nem ingyenes: az összeg forint-
ellenértékét be kell fizetni a Bizottság titkárságának számlájára, s erről a számláról utolja át a titkárság a forint pályázatok 
nyerteseinek a támogatást. Természettudományos, orvosi és műszaki célokra csak térítéses dollár-támogatás jött szóba, a 
haszonelvű vállalkozásokat és a hazai találmányok ügyét pedig a pályázati feltételek eleve kizárták. 
Ezek az alapelvek a továbbiakban is érvényesek maradtak, közben azonban a beérkező pályázatok ismeretében a Bizottság 
pontosabban körvona-lazta programját, s ennek alapján bizonyos tevékenységekre külön pályázatot írt ki. A Bizottság már 
1985-ben meghirdette szépirodalmi és társada-lomtudományi ösztöndíj-pályázatát, s az elbírálást mindkét esetben külön 
testületre, úgynevezett kuratóriumra bízta. Az ösztöndíj havi összegének felső határát a Bizottság 1986 végén 8000 Ft-ról 10 
000 Ft-ra emelte. 
Ugyancsak 1985-ben hirdette meg a Bizottság, hogy támogatást nyújt külföldi szakmai értekezleteken résztvevő fiatal magyar 
szakembereknek az utazáshoz vagy az ott-tartózkodáshoz. Egyúttal támogatást ajánlott fel a külföldi szakmai folyóiratokban 
szokásos közlési díjak fedezésére is. Az Alapítvány ezen kívül támogatást ajánlott fel azoknak a fiatal szakembe-reknek is, akik 
a dubrovniki egyetemközi továbbképző központ kurzusain kívánnak résztvenni. 
1986-ban azután számos új pályázati lehetőséggel bővült a repertoár. 
Mindenek előtt az Alapítvány és a Művelődési Minisztérium pályázatot hirdetett amerikai (indokolt esetben európai) 
tanulmányutakra megalapozott szakmai háttérrel és programmal rendelkező szakemberek részére. A jelentkezések elbírálására 
az Alapítvány és a Minisztérium megállapodása alapján külön bizottság alakult, s a döntést az Egyesült Államokban az 
Alapítvány által létrehozott bizottság hozza meg. 
Az Alapítvány 1987-re külön keretet nyitott továbbá egy olyan pályázat céljaira, amelynek értelmében fiatal természet- és 
társadalomtudományos kutatók, akik külföldi intézmény meghívását élvezik, 2-től 14 hétig terjedő tanulmányúthoz napidíjat vagy 
útiköltség-támogatást kaphatnak. 
Még 1986 tavaszán fiatal diplomásoknak 10 hónapos oxfordi ösztöndíjat ajánlott fel az Alapítvány, 1987-re pedig emellé újabb 
lehetőség társult: 
doktori címmel rendelkező vagy kandidátusi értekezésükön dolgozó fiatal szakemberek hat hónapos oxfordi tanulmányútra 
pályázhatnak. 
A pályázati lehetőségeket a jelentés mellékletében foglaljuk össze. 
 
 

A TITKÁRSÁG 1985-86. ÉVI JELENTÉSE 
 

Az első jelentés az 1985 április végi állapotokat rögzítette, 1986 elején azonban az Alapítvány és a Bizottság költségvetése 
egyaránt áttért a naptári időszámításra, ezért 1986 derekán nem készült jelentés. Most tehát az elmúlt másfél év eseményeiről 
számolunk be: a jelentés az ügyek 1986. december 31-iki állását tükrözi. 
1985. április vége óta a Titkárságra 2350 pályázat érkezett (az első évben, 1984-85-ben 313), s a kérések közül a Bizottság, 
illetve az egyéb elbíráló testületek 801-et teljesítettek. A beadott és az elfogadott pályázatokat foglalja össze kategóriánként az 
alábbi táblázat: 
 
 beadott elfogadott 
Általános pályázat: 853 275 
Társadalomtudományi ösztöndíj: 366 98 
Irodalmi ösztöndíj: 320 97 
Konferencia-részvétel: 489 260 
Közlési díj: 34 29 
Dubrovniki kurzusok: 4 3 
Amerikai ösztöndíj: 253 28 
Oxfordi ösztöndíj: 31 11 
Összesen: 2350 801 
 
 
A továbbiakban az általános pályázat keretében elfogadott 275 programról, továbbá az Alapítvány és magyarországi 
intézmények között létre-jött megállapodások keretében megvalósuló programokról számolunk be. A többi támogatás 
nyerteseink névsorát mellékletben közöljük. 
A Bizottság a nyilvánosság előtt kívánja végezni tevékenységét; így kívánja a pályázati rendszer tisztasága és működésünk 
hatékonysága is. Megfordult hát a fejünkben a gondolat, ne ismertessük-e, legalább címszavakban, azokat a pályázatokat is, 
amelyeket a Bizottság, az Alapítvány vagy a különböző különbizottságok elutasítottak. Számos pályázónk azonban azt kérte, 
hogy az ő esetében ettől tekintsünk el, s úgy gondoltuk, ennyivel tartozunk nekik, ha már nem tudjuk teljesíteni a pályázatban 
foglalt kérésüket. Mindenesetre a Titkárság egyetlen kivétellel mindenféle adatról készséggel ad (adott is már) felvilágosítást az 
érdeklődőknek, mindenek-előtt a sajtónak. Ez az egy kivétel pedig a pályázatok értékelésére felkért szakértők neve és 
állásfoglalása. 
Az áttekinthetőség kedvéért ezúttal is tartalmuk szerint igyekszünk csoportosítani a programokat. A csoportosítás több esetben 
vitatható, mert az egyes kategóriák átfedik egymást. Ha tudományos igénnyel léptünk volna fel, egy-egy pályázatot gyakran 
több rovat alatt is meg kellett volna említenünk. Megjegyezzük még, hogy a jelentés arról tájékoztat, mekkora összeget ítélt oda 
egy-egy pályázónak a Bizottság. Mint a pénzügyi elszámolásból kiderül, ez nem mindig esik egybe a már kifizetett összeggel, 
mert a támogatást a Titkárság gyakran részletekben utalja ki és a pályázókkal kötött szerződés nem egyszer feltételhez 
(nevezetesen a program időarányos teljesítéséhez) köti a következő részlet átutalását. 
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1. VEZETŐKÉPZÉS 
 
 
1.1. Az Országos Vezetőképző Központ az Alapítvány első magyarországi partnere volt: 1985-ben 180000, 1986-ban pedig 

200 000 dolláros támogatást kapott a gazdasági vezetőképzés fejlesztésére. Az OVK a forint-ellenértéket befizette a 
Titkárságnak. 1986 végével aztán ez a program lezárult. 

 
1.2. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem Továbbképző Intézete 1985-ben 150 000, 1986-ban 26 000 dolláros 

támogatásban részesült számítógép-alapozású programjához, ugyanolyan feltételekkel, mint az OVK. Az 1986-os év 
közepén ez a program is lezárult. 

 
1.3. A Budapesti Műszaki Egyetem Továbbképző Intézete 1985-ben 70 000 dolláros támogatást kapott egy beruházás-

megvalósításra specializált képzési programhoz, s ebből 45 000 dollárt használt fel. 1986-ban újabb 75 000 dolláros 
összeget kapott, ebből fennmaradt 51 000 USD, ezt a pályázó még felhasználhatja, de az együttműködést nem folytatják 
az 1987-es évben. 

 
1.4. A Skála Coop vezetőképző tanfolyama 1986-ban 200 000 dolláros támogatást kapott az Alapítványtól. Az összeg forint 

értékét a Skála befizette a Titkárságnak. Az Alapítvány és a Skála között az 1987-es évre 80 000 dolláros programról jött 
létre megállapodás. 

 
1.5. A Medicor és a Taurus vállalat 60 000 dolláros vezetőképző programról kötött megállapodást az Alapítvánnyal az 1987-

es évre. Az OVK bekapcsolásával az emberi erőforrások optimális felhasználására kívánják kiképezni vezető 
személyzetüket. 

 
1.6. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem a nappali tagozaton is be akarja vezetni a vezetőképzést, és ehhez a 

képzési reformhoz az Alapítvány három évre évi 150 000 dolláros keretet nyitott. Az egyetem forint-ellenértéket nem fizet 
ezért a támogatásért. Az összeget döntő részben oktatók amerikai továbbképzésére, tanulmányútjaira fordítják. Az 
Alapítvány és a Magyar Kereskedelmi Kamara között megegyezés született arról, hogy amerikai szakemberek 
érkezzenek vállalati tanácsadói feladattal Magyarországra. Soros György 40 000 dolláros keretet nyitott erre a célra. A 
dollárköltségek forint-ellenértékét a Kamara téríti majd meg. 

 
 

2. KÖNYVTÁRAK (továbbá egyéb nyilvános gyűjtemények) 
 
2.1. Az Alapítvány 1985 májusától 1986 végéig 126 000 dollár értékben vásárolt könyveket magyar könyvtáraknak. Mint 

korábban, ezúttal is kedvezményes áron kapta a könyveket a kiadóktól. 1986-ban csaknem 13 000 könyv érkezett, s 
összesen 120 könyvtár vett részt a programban. A könyvek elosztását a Magyar Könyvtárosok Egyesülete intézte. 

 
2.2. A Sabre Alapítvány és a Soros Alapítvány együttműködésében újabb nagyszabású könyvprogram van megvalósulóban. 

Magyar könyvtárak, egyéb intézmények és egyének 3 millió dollár értékű könyvhöz juthatnak hozzá 1987-ben 
térítésmentesen. Nyelvoktatási, tudományos és művészeti tudományos kiadványokról van szó. 



 
2.3. Az Alapítvány 1986-87-re 200 000 dolláros keretet nyitott a vakok és gyengénlátók országos hangoskönyvtár-

hálózatának megteremtésére. Ebből 1986-ban 100 000 dollárt használtak fel. A könyveknek magnetofonkazettára való 
gyors átmásolását szolgáló korszerű berendezést, valamint kazettákat vásároltak, s a központi stúdióban készülő 
„hangos könyvekből" máris 36 könyvtár rendelt több mint 100 művet, két-három tucat példányban. A központi stúdiót 
1986 novemberének végén Soros György jelenlétében nyitották meg. 

 
2.4. Az Alapítvány 10 450 dollár értékben videó-nyelvoktatási csomagokat vásárolt nagy nyilvános könyvtárak részére, teljes 

forint térítés ellenében. 25 készletről van szó, s ezek egyenként 25 tankönyvet, 4 videó-kazettát és oktatói segédanyagot 
tartalmaznak. 

 
2.5. Czeglédy Károly nyugalmazott egyetemi tanár és az MTA könyvtára 1986-ban három évre 900 000 forint támogatást 

kapott, hogy rendezze a néhai Scheiber Sándor professzornak, a rabbiképző intézet elhunyt igazgatójának hagyatékát. A 
világhírű judaika-gyűjtemény katalógusát Czeglédy Károly professzor és munkacsoportja bevezető tanulmány 
kíséretében külön kiadványban teszi majd közzé. 

 
2.6. Az Országos Széchényi Könyvtár 1986-tól három éves program keretében 6 900 000 Ft-os és 65 800 USD-os 

támogatásban részesül egy könyvrestaurátor-műhely létrehozásához és restaurátorképző tanfolyam megszervezéséhez. 
A program célja a történeti értékű könyvek, kódexek megmentése. Eddig ugyanis csak évi 10—15 nagyértékű könyv 
restaurálására futotta a hazai kapacitásból. A Széchényi  

Könyvtár 5 300 000 Ft-tal járult hozzá a programhoz. Az 1987-ben induló tanfolyam 17 résztvevőjét 70 pályázó közül 
választották ki. 

 
2.7. A Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára 1986-ban három évre 2 100 000 Ft és 50 000 USD (forint-térítéses) 

támogatást kapott mikrofiche katalógus-rendszerének elkészítéséhez, valamint négy számítógép beszerzéséhez. 
 
2.8. A Kecskeméti Református Könyvtár 1986-ban további 200 000 forintos támogatásban részesült középkori anyagának 

rendezéséhez. (1985-ben 154 000 forint támogatást kapott.) A tervek szerint 1987-ben befejezi a munkát, de az utolsó 
évben dologi kiadást már nem tervez. 

 
2.9. A Református Egyház Ráday Gyűjteménye 1984-ben a Bizottság támogatásával megjelentette a Ráday Gyűjtemény III. 

Évkönyvét, amelynek pozitív szakmai kritikai visszhangja volt. Ezután a Bizottság újabb 575 000 forint támogatást adott a 
Ráday Gyűjtemény Évkönyve IV. kötetének megjelentetéséhez és a Ráday család 18. századi gyűjteményének, valamint 
a volt református iskolák mintegy 25 000 kötetének rendezéséhez. Az iskolai könyvtárak anyaga az 1948-as 
államosításkor került a gyűjteményhez, és azóta vár rendezésre. 

 
2.10. A Magyarországi Református Egyház Teológiai Doktorainak Kollégiuma 311 500 forint támogatásban részesült, hogy a 

bécsi protestáns történettudományi intézettel együtt 3 kötetben kritikai apparátussal közzétegye Közép-Kelet-Európa XVI. 
századi protestáns hitvallásait. Csehszlovák, osztrák és magyar kiadók egy-egy kötet megjelentetésére vállalkoztak. A 
Magyarországi Református Egyház Sajtóosztálya vállalta a zömmel magyarországi levéltári anyagot tartalmazó harmadik 
kötet kiadását, de tervét pénz hiányában nem tudta volna megvalósítani. A III. kötet összesen 17 hitvallást tartalmaz, 
ezekből 12 magyarországi. A szövegeket eredeti nyelvükön közlik, az egy magyar nyelvűt német fordításban is. 

 
2.11. A Tiszáninneni Református Egyházkerület 1987-88-ra összesen 750 000 forint támogatás kapott tudományos 

gyűjteményének rendezéséhez. A 300 ezer egységből álló gyűjtemény új épületbe költözött, s most vált lehetővé a 
mindeddig elmaradt rendezés és katalogizálás. 

 
2.12. A Dunántúli Református Egyházkerület Tudományos Gyűjteménye 300 000 forint támogatást kapott két kiadvány 

megjelentéséhez. Az egyik a Gyűjtemény (könyvtár, levéltár és múzeum) történetét és tevékenységét kívánja bemutatni 
képanyaggal is illusztrálva, a másik az Egyházkerület egyik korábbi iskolájának, a Református Nőnevelő Intézetnek 
(1901-1948) a történetét.  

 
2.13. A Heves Megyei Levéltár két évre összesen 165 000 forint támogatást kapott, hogy előkészítse feudális kori 

dokumentumainak kiadását. Az egri püspökség XVI. századi tizedjegyzékét dolgozza fel. 
 
2.14. A Petőfi Irodalmi Múzeum 1986-ban 350 000 forintos támogatást kapott magyar származású művészek külföldi 

hagyatékának, valamint egyéb képzőművészeti hungaricáknak a megvásárlására. 
 
2.15. A budapesti Gorkij Könyvtár 1986-ban 80 000 forintos támogatásban részesült a Bálint György és özvegye, Csillag Vera 

munkásságát bemutató kiállítás megrendezéséhez. A kiállítást 1986 szeptember-októberében rendezték meg. 
 
2.16. Az Országgyűlési Könyvtár 1986-ban három évre 1 380 dollár támogatást kapott az Alapítványtól a Jogi Könyvtárak 

Nemzetközi Szövetségével fenntartott kapcsolatok költségeire és a vezetőség magyar tagjának külföldi konferenciákon 
való részvételére. 

 
 

3. FÉNYMÁSOLÓGÉP-PROGRAM 
 
Az Alapítvány eddig 638 000 dolláros keretet nyitott fénymásológépek vásárlására. Az első ilyen akció 1985-ben zajlott le, akkor 
forint-térítés ellenében 113 könyvtár jutott másológéphez. 
1986-ban az Alapítvány három kategóriában szerez be xerox gépeket a jelentkezőknek. 
 
3.1. Harminc könyvtár 100 000 dollár értékben kapott xerox gépeket.  A harminc könyvtár jegyzékét mellékletben közöljük. 

További évi 80-100 000 dollárt az Alapítvány arra szán, hogy az 1985-ös program keretében vásárolt xerox gépekhez 
fogyóeszközöket szerezzen be. 

 



3.2. Egyéb intézmények között az Alapítvány 200 000 dollár értékben oszt el xerox-gépeket, forint-térítés ellenében. Ebből a 
keretből összesen hatvan másológépet szereztek be. Az intézmények jegyzékét mellékletben közöljük. 

 
3.3. Tizenöt másológépet olyan középiskolák kaptak, amelyek részt vesz- nek az Alapítvány által is támogatott kísérleti angol 

nyelvoktatási programban. A gépek árának forint-ellenértékét a Művelődési Minisztérium fedezi. 
 
 

4. TÖRTÉNELEM (továbbá politológia, régészet) 
 
4.1. Az MTA Történettudományi Intézete 1986-ban 20 000 dolláros támogatást kapott az Alapítványtól (forint-térítés 

ellenében) Magyarország Történelmi Atlaszának elkészítéséhez, pontosabban a hozzá kapcsolódó helynévés statisztikai 
adatanyag tárolását és feldolgozását szolgáló professzionális számítógép és szoftver megvásárlásához. 

 
4.2. Hanák Gábor történész, a Mafilm Budapest Stúdiójának vezetője 94 536 dollár értékben kapott videó felszerelést 

történeti értékű „videó emlékiratok" (interjúk) elkészítéséhez. Az interjúkat a történelmi sorsfordulatok tanúival készítik. Az 
interjúk megőrzését és feldolgozását a Széchényi Könyvtár Magyarságkutató Csoportja vállalta. A dollártámogatás 
forintellenértékét a Művelődési Minisztérium fedezi. 

 
4.3. A Művelődéskutató Intézet „Oral History" csoportja az első évi 750 000 Ft után a második évre 1,5 millió forint támogatást 

kapott. Egy év alatt 40 interjút készített „a történelem második vonalába" tartozó személyiségekkel. A második évben 60-
65 interjút tervez, némelyiket közösen készíti Hanák Gábor videó-dokumentációs csoportjával. A szereplők beleegyezése 
esetén közzé is tesznek majd egyes interjúkat. 

 
4.4. A makói József Attila Múzeum 405 000 forintos támogatásban részesült, hogy kiadhassa Erdei Sándor válogatott 

munkáit (novellák, tanulmányok, cikkek, kritikák, dokumentumok) az író születésének 70. évfordulója alkalmából. 
 
4.5. Az MTA Történettudományi Intézete 1 125 000 forint támogatást kapott egy évente négy alkalommal megjelenő angol 

nyelvű folyóirat kiadásához. A folyóirat kiadását indokolja, hogy a történeti kutatás jelentős magyar eredményei kevéssé 
válnak nemzetközileg ismertté, az Acta Historica a nagy szakmai cikkek megjelentetésére koncentrál és terjedelmi 
korlátok miatt keveset tud közzétenni. Az új folyóirat szélesebb közönséghez szóló tanulmányokat, dokumentumokat, 
statisztikákat közöl majd, elsősorban a Duna-völgyi népek történetének tárgyköréből. A Bizottság három évre adott 
támogatást a kiadvány elkészítésének munkálataihoz. 

 
4.6. Az MTA Történettudományi Intézete 1986-ban 30 000 forint és 2 000 dollár támogatást kapott magyar történetírók 

tanulmányainak amerikai megjelentetéséhez. A New York-i Columbia Egyetem Kelet-KözépEurópai Intézete új sorozatot 
kíván indítani, amelyben fiatal magyar társadalomtörténészek egy-egy tanulmányát jelentetné meg angol nyelven. A tá-
mogatás a fordítást, a szerkesztést és a terjesztést hivatott segíteni. 

 
4.7. A História című folyóirat Szerkesztősége 300 000 forint támogatást kapott egy olyan angol nyelvű kötet kiadásához, 

amely a lapban a nemzetinemzetiségi kérdésről megjelent cikkeket tartalmazza. A kötet a honfoglalástól a felszabadulás 
utáni évekig a magyar nemzeti történelem számos vitatott kérdését tárgyalja. 

 
4.8. A Magyar Nemzetközi Filológiai Társaság és a Hungarian Studies 36 000 forint támogatást kapott, hogy 1986 

szeptemberében a bécsi Hungarológiai Kongresszuson a nem magyar résztvevőknek kiossza a HS 85/2-es számának 
egy-egy példányát, a Bizottság ajándékaként. 200 példány utánnyomását fedezték a támogatásból. 

 
4.9. A Közgazdasági Egyetem Középés Kelet-Európai Kutatási Központja 19 825 forint támogatást kapott 1986 

decemberében rendezett konferenciájához. Ezen megvitatták az előző értekezlet anyagából készült tanulmánykötetet és 
előkészítették az 1989-re tervezett újabb közös kiadványt, amelynek tárgya a rétegződés és a rétegtudat Középés Kelet-
Európában a 19. században. A szűkkörű kétnapos tanácskozás összesen 30 000 forintból jött létre. 

 
4.10. Batári Gyula könyvtáros egy évre havi 7 800 forint ösztöndíjban részesült, hogy feldolgozza a magyarországi 

természettudományos szaksajtó 1779 és 1867 közötti történetét. Az ösztöndíj időtartamára munkaviszonyát szünetelteti. 
 
4.11. Dr. Bujtás László Zsigmond, a szegedi egyetem munkatársa 1800 dolláros támogatást kapott hollandiai 

tanulmányútjához, amelyen a XVIXVIII. századi holland—magyar szellemi-vallási-művelődési kapcsolatokat kutatja. 
 
4.12. Dr. Kiss Z. Géza pécsi egyetemi docens második éve részesül összesen 80 000 forint összegű támogatásban az 

ormánság életéről szóló múlt századi levéltári források összegyűjtéséhez. Az első évben elkészült egy forrásismertető 
tanulmány, amely az ormánsági falvak századelejei mindennapjairól tudósít. 

 
4.13. Gál Éva történész, a Budapesti Történeti Múzeum munkatársa 800 dolláros támogatást kapott bécsi levéltári 

kutatásaihoz. A 18. századi magyar értelmiség történetéhez gyűjtött anyagot. A munkát saját költségén kezdte meg, s a 
támogatást egy hónapos bécsi tartózkodásra kapta, forinttérítés nélkül. 

 
4.14. Egyed Ilona, a Gondolat Kiadó szerkesztője egy évre 60 000 forintos ösztöndíjban részesült, továbbá angliai 

tanulmányútjához 31 000 forintos támogatásban (a repülőjegy ára), ott-tartózkodásához pedig 800 dollár öszszegű 
hozzájárulásban. Kutatásának tárgya Pulszky Teréz munkássága. Az 1848-49-es szabadságharc kiemelkedő 
politikusának, Pulszky Ferencnek felesége jelentős fordítói és irodalmi örökséget hagyott hátra, s ez a hagyaték eddig 
jórészt feldolgozatlan volt. 

 
4.15. Dr. Zimányi Vera történész, egyetemi tanár egy kétéves program első évében 40 000 forintnyi támogatást kapott, Ruszt 

mezőváros XVII-XVIII. századi hagyatéki leltárainak feldolgozására. A támogatás a számítógépes feldolgozás 
programozójának (Hermann Tamásnak) díjazását szolgálja. 

 



4.16. Surányi András filmrendező 1985-ben három évre 591 000 forintos támogatást kapott a „székely szombatozók" 
történetének feldolgozásához. Különösen a közösség II. világháborús holocaust-drámájáról és a mai diaszpórák 
kultúrájáról készít írott dokumentumgyűjteményt és videó dokumentációt. A videó-technika hátterét a Balázs Béla Stúdió 
adja. A Bizottság a kutatás személyi és dologi kiadásaira (anyaggyűjtési munka, szakértői tiszteletdíjak, utazási 
költségek) adott támogatást. 

 
4.17. A Bizottság javasolta az Alapítványnak, hogy 1988 őszéig évi 5 000 dollárral (összesen 15 000 dollárral) járuljon hozzá 

Kákosy László thébai ásatásaihoz. Az Alapítvány forint-térítés ellenében 1984-ben és 85ben is évi 5 000 dollár-
támogatást nyújtott Kákossy professzor ásatásaihoz. 

 
4.18. Csemiczky Ödönné dr. Tóth Ágnes 1986-ban három évre 445 000 forintos támogatást kapott zalavári ásatásaihoz és a 

feltárt anyag monografikus feldolgozásához. Dr. Tóth Ágnes a hatvanas évek óta vezeti a zalavári ásatásokat, amelyek 
IX—XI. századi leletek alapján hivatottak rekonstruálni a település létrejöttét. 

 
4.19. Dr. Gaál István régész a Szekszárdi Múzeum munkatársa 1986-87-re 200 000 forint támogatásban részesült egy őskori 

(6000 éves) közösség településének és temetőjének feltárásához. A feltárt csontvázakból életkorra, nemre, betegségre 
és rokonsági kapcsolatokra is következtet. A vizsgálati eredményeket számítógépen feldolgozzák és a pályázó ettől a 
módszertől történetfilozófiai eredményeket vár a neolitikum koráról. 

 
 

5. SZOCIOLÓGIA (továbbá néprajz) 
 

5.1. A Művelődéskutató Intézet 3 évre 1 millió forintos támogatást kapott, hogy megismételhesse 1972-es szabadidő-
felmérését és összehasonlíthassa az eredményeket. 

 
5.2. A Bizottság az 1986-87-es évben 1 millió forinttal támogatja a Közgazdaságtudományi Egyetem Szociológiai Tanszékét. 

Az előző tanévben 700 000 Ft volt a támogatás összege. 
 
5.3. Az MTA Értékszociológiai Műhelye 100 000 forintos hozzájárulást kapott a „Values and Societies" című értékszociológiai 

konferencia költségeihez. A Műhely részt vett egy nagyszabású értékszociológiai vizsgálatban, s a vizsgálat vezető 
kutatóit és más nemzetközi szakembereket hívtak meg Budapestre a konferenciára. 

 
5.4. Gergely András szociológus, Cséfalvay Zoltán tudományos segédmunkatárs és Dr. Lichtenstein József bírósági 

fogalmazó 1986-ban két évre 150 000 forint támogatást kapott kutatásához, amelynek tárgya egy tradicionális palócfalu 
társadalmiés értékrendjének változása az elmúlt 50 évben. A vizsgálat Nagyvisnyón folyik, ahol 1930-ban Szabó Zoltán 
és Fodor Ferenc gyűjtött anyagot. 

 
5.5. Az egri Dobó István Vármúzeum 150 000 forintos támogatásban részesült, hogy 20 éve folyó palóc-kutatásának 

eredményeként komplex néprajzi monográfiát állítson össze. Az összeget szerzői és lektori honoráriumokra, szerkesztési 
munkára, bibliográfia és különböző mutatók készítésére fordítják. 

 
5.6. Erdélyi János és Zsigmond Dezső egy évre összesen 144 000 forintnyi ösztöndíjat kapott, hogy a Heves ill. Tolna megyei 

Kajdacson és Gyöngyösön szociográfiai vizsgálatot folytasson a helyi közéletről. Kajdacson egy tanácselnök leváltása. 
Gyöngyösön egy önjelölt tanácstag bukása a kiindulópont. 

 
5.7. Nagy Ilona és Lammel Annamária folkloristák négy évre 400 000 forint támogatásban részesültek, hogy Parasztbiblia c. 

könyvük folytatásához anyagot gyűjtsenek a magyar népi biblikus epika tárgykörében és a profán folklórt egybevessék a 
biblikus folklórral. 

 
5.8. Pető Margit iparművész általános iskolai tanár 174 000 forintos támogatást kapott két évre a matyóság múltját feltáró 

gyűjtőmunkájához. Általános iskolai munkája mellett - esetenként alkotói szabadság igénybevételével - végzi 
tevékenységét, s a tárgyi dokumentumokat a Néprajzi Múzeumnak adja át. 

 
5.9. Endrődi Péter 1987-88-ra havi 6000 forintos ösztöndíjat kapott a gyimesi csángókról szóló fotóösszeállításának 

elkészítéséhez. Két éve fényképezi a gyimesi csángókat, munkája az erdélyi népcsoport életének egészére kiterjed, a 
keresztelőtől a temetésig. 

 
5.10. Móser Zoltán bicskei kollégiumi nevelőtanár 1987-re havi 6000 forint ösztöndíjat kapott néprajzi tanulmányok 

elkészítéséhez. A Magvető kiadó megbízásából készít ismeretterjesztő népzenei tanulmányt. 
 
5.11. Dr. Schwalm Pál bajai nyugdíjas tanár a német kisebbség néprajzának kutatásához három éven át havi 1500 forint 

ösztöndíjban részesül. Az öszszeget gyűjtőútjainak benzinköltségére fordítja. 1986-ban huszonkét községben járt 
gyűjtőúton. 

 
5.12. Bakos Zoltán 1986-ban két évre 100 000 forint támogatást kapott grafittik fényképezésére. Az elmúlt tíz év alatt mintegy 

2500 színes diát készített falfeliratokról a fővárosban. A támogatás a további adatgyűjtést, valamint az anyag 
rendszerezését szolgálja. 

 
5.13. Kovács Ákos etnográfus 1986-ban egy évre 100 000 forintos támogatást kapott Magyarországi Tetoválások című 

tudományos dolgozatának elkészítéséhez és a tetoválásokról szóló kiállítási anyag összegyűjtéséhez. A pályázó a 
vizuális anyag gyűjtése mellett különböző szociológiai vizsgálatokat is végez. 

 
5.14. Kunt Ernő muzeológus 30 000 forint támogatást kapott, hogy angolra fordíttassa a magyar parasztság halálképéről 

készült tanulmányát. A tanulmány az Indianai Egyetem kiadójának megbízásából készült. 
 
 



 
 

6. KÖZGAZDASÁGTAN 
 
6.1. A Bizottság 100 000 forinttal járult hozzá a Magyar Közgazdasági Társaság  1986 augusztusi 

kerekasztalkonferenciájához, mely a nemzetközi valutarendszer problémáival foglalkozott. 
 
6.2. A külföldi résztvevők közül 44 00 Ft-ot fizetett ki Paul Jonas-nak az új-mexikói egyetem tanárának itt-tartózkodási 

költségeire. Az útiköltségre az Alapítvány 1175 dollárt fizetett ki. 
 
6.3. A Pénzügykutatási Intézet 1 442 000 Ft támogatást kapott az 1986. évi magyar-kínai közgazdász-találkozóhoz. Egy 18 

fős kínai delegáció a gazdasági reform Magyarországi tapasztalatait tanulmányozta, s a Bizottság a küldöttség itt-
tartózkodásának költségeit fedezte. 

 
6.4. Sziráczki György, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem oktatója 30 000 forint útiköltség-hozzájárulást kapott 

egy éves Cambridge-i tanulmányaihoz (1985-86). Három kurzuson, egy szemináriumon és egy előadássorozaton vett 
részt, továbbá vállalatoknál konzultált. Az angol kohászat rekonstrukciójának munkaügyi kérdéseit kutatta, erről 
tanulmányt ír. 

 
6.5. A Magyar Közgazdasági Társaság Matematika-Közgazdasági Szekciója összesen 25 000 forint támogatásban részesült 

a fiatal matematikus-közgazdászok 1986. és 87. évi konferenciájának megrendezéséhez. Az 1986. évi találkozón 
huszonnyolc fiatal matematikus-közgazdász és öt meghívott vett részt. 

 
6.6. Pete Péter, a Közgazdaságtudományi Intézet tudományos munkatársa 1985-ben 20 900 forintos támogatásban  

részesült, hogy elutazhasson a Connecticut Egyetemre, ahol egy tanéven át a külkereskedelem elméleti kérdéseit 
tanulmányozta. Útiköltségének harmadát a Tudományos Akadémia fedezte. Az Alapítvány 1000 dollár költőpénzt utalt át 
neki. 

 
6.7. Bodó Péter, az MTA Közgazdaságtudományi Intézet tudományos munkatársa pályázat útján elnyerte a Connecticut 

Egyetem 1985/86-os tanévre szóló ösztöndíjat az állami pénzügyek témakörében folytatott kutatásaihoz. Az MTA az 
útiköltség harmadát fedezte, a Bizottság 20 900 forinttal járult hozzá az utazáshoz. Az Alapítvány 1000 dollár költőpénzt 
utalt át neki. 

 
 

7. ZENETUDOMÁNY 
 
7.1. Sárosi Bálint népzenekutató 1987-88-ra havi 8000 forint ösztöndíjat kapott a hangszeres népzenéről szóló 

monográfiájának megírásához. A népzenekutatás eddig a népdalra koncentrált, a magyar népzene hangszeres ágával 
csak újabban kezdenek komolyabban foglalkozni. A támogatás idejére Sárosi Bálint munkahelyen kívüli elfoglaltságait a 
minimumra csökkenti. 

 
7.2. Lendvai Ernő, a Művelődéskutató Intézet tudományos kutatója 192 000 forintos támogatásban részesült két évre, hogy 

megírja az új magyar zene „nyelvtanát" Kodály néhány módszertani megjegyzéséből kiindulva. A munka elsősorban 
zeneelméleti jellegű, de a zenepedagógiában és az előadóművészetben is hasznosítható eredményekkel kecsegtet. 

 
7.3. Erdélyi Sándor a váci zeneiskola tanára két évre havi 8000 forintos ösztöndíjat kapott a hazai vonóshangszer-kultúra 

kutatására. A tudományos tevékenységen kívül a pályázó javaslatokat dolgoz ki a vonóshangszerek gyártására és 
hegedűoktatás módszereire. 

 
7.4. Párkai Istvánné, Szabó Helga általános iskolai zenetanár két évre havi 8000 Ft-os ösztöndíjat kapott egy „Zenei 

Nyelvkönyv"-sorozat anyagának elkészítésére. A zenei anyag a magyar népzenétől a világ népeinek zenéjéhez, majd 
általuk a zeneirodalom remekműveihez vezet el. 

 
7.5. Halmos Béla, a Zenetudományi Intézet munkatársa két évre összesen 168 000 forintnyi támogatást kapott egy 

hangszeres népzenei monográfia elkészítéséhez, amely Ádám István, a híres széki prímás zenekarának teljes 
repertoárját tartalmazza. 

 
7.6. Az MTA Zenetudományi Intézetének Dallamtörténeti Munkacsoportja a középkori összehasonlító kutatásaihoz 

szükséges mikrofilmtár kialakításához 4000 dollár támogatásban részesült, s a teljes összeget mikrofilmvásárlásra 
használta fel. 

 
7.7. Malina János zenetörténész 1986-ban második éve kapott havi 3000 Ft ösztöndíjat egy három éves programhoz, 

amelynek keretében elkészíti a hazai reneszánsz előadók bibliográfiáját, tanulmányt készít a korabeli fafúvós technikáról 
és szövegkezelésről, továbbá útbaigazító könyvet ír a reneszánsz zene mai előadóinak. 

 
7.8. Dr. Volly István nyugdíjas tanár és zenekutató egy évre 50 000 Ft támogatásban részesült vallásos népi énekek 

gyűjtéséhez. Korábban Pásztory Ditta támogatta havi rendszeres segéllyel, de az ő halála után a segély folyósítása 
megszakadt. 

 
7.9. Kozma András és Szálai Péter összesen 117 000 forint támogatást kaptak 1985-ben, hogy elutazhassanak Indiába. 1985 

augusztusától a magyarindiai kulturális megállapodás keretében kétéves indiai ösztöndíjas tanulmányúton vesznek részt, 
ennek során az indiai zenét tanulmányozzák. 

 
 

8. LÉLEKTAN (továbbá pedagógia, mentálhigiéne) 
 



 
8.1. A Művelődéskutató Intézet 1986-ban 800 000 forint kölcsönt kapott Mérei Ferenc pszichológus Lélektani Naplójának 

kiadásához. Az első három kötet már megjelent, ezek utánnyomásához, valamint a negyedik és az ötödik kötet 
megjelentetéséhez kapott kölcsönt a pályázó a Bizottságtól. A IV. kötet 1986-ban látott napvilágot. 

 
8.2. Erős Ferenc, Bókay Antal és Szálai Júlia három évre 431 000 forint támogatást kaptak a pszichoanalízis és a magyar 

szellemi élet kapcsolatának kutatására. A támogatást anyaggyűjtéshez, interjúkészítéshez, tanulmányíráshoz és 
kiadáshoz használják fel. 

 
8.3. Dr. Vékássy László gyógypedagógus két évre összesen 192 000 forintos ösztöndíjat kapott egyes beszédhibák okainak 

és következményeinek kutatásához. Főállását erre az időre szünetelteti. 
 
8.4. Pethő Bertalan idegorvos, a SOTE Pszichiátriai Klinikájának docense 1986-ban egy évre 80 000 forint támogatást kapott 

a társadalmi beilleszkedés zavarainak pszichopatalógiai és társadalmi okairól szóló könyvének megírásához. A Bizottság 
az 1984 óta folyó munka utolsó fázisát támogatja, a pályázó 1987 végéig fizetés nélküli szabadságon van. 

 
8.5. Rátay Csaba pszichológus 1986-ban 66 000 forintos támogatást kapott egy zempléni családgondozói tanfolyam céljaira. 

Kísérleti módszer bevezetéséről van szó, magát a tankönyvet is Rátay doktor készítette el. 
 
8.6. Katona Imréné dr. Balogh Magda tanár, a budapesti Ságvári Endre Ifjúsági Nevelőotthon igazgatója 1986-ban 140 000 

forint támogatást kapott a 14-18 éves állami gondozott leányok személyiségkorrekcióját, szocializációját szolgáló 
foglalkozásaihoz. Zenei, játékés mozgásterápiáról, valamint kreatív terápiás tevékenységekről van szó (textil, agyag, 
korong). Az anyagi támogatást egyrészt eszközökre, másrészt a kutatói, elemzési, dokumentálási, feldolgozási 
költségekre fordítja. 

 
8.7. Urbanekné László Judit a Minerva Családsegítő Szolgálat vezetője 100 000 forint egyszeri támogatást és egy öt éves 

program első évére további 700 000 forint hozzájárulást kapott egy új óvodai modell megteremtéséhez, amely 
halmozottan fogyatékos gyerekek társadalmi rehabilitációját célozza. A Bizottság támogatása az éves működési 
költségek 60 százalékát fedezi. 

 
8.8. Kürthy Erzsébet 1987-re 1 324 000 forint támogatást kapott hátrányos helyzetű fiatalok gondozására. Csoportja, 

amelyben pszichológus, jogász, pedagógus és családgondozó dolgozik együtt, olyan hátrányos helyzetű, marginális 
társadalmi státusú fiatalokkal foglalkozik, akik „bandákba" szerveződve a deviancia felé sodródnak. A csoport tagjai a 
fiatalok életvitelén igyekeznek változtatni; a munkába álláshoz, a tanuláshoz, a szórakozáshoz, a családi problémák 
kezeléséhez nyújtanak segítséget és pszichológiai tanácsadást vállalnak. 

 
8.9. Fóris Karola Párizsban dolgozó pszichoterapeuta és táncművész 1987-re 64 000 forintos támogatást kapott 8 hónapos 

magyarországi tartózkodásához. A magyar körtánc téralakzatait és ritmusvariánsait, ill. a táncterápiában való 
felhasználásuk lehetőségét tanulmányozta, továbbá hazai szakembereknek bemutatta a táncterápia és más ún. „új 
terápiák" felhasználását a veszélyeztetett fiatalok kezelésében. 

 
8.10. A Másokat Segítő Gazdasági Társulás 1986-ban két évre 1 070 000 forint és 900 dollár támogatást kapott a Bliss-

módszer hazai bevezetésére. A Másokat Segítő GT a Lares Humánszolgáltató Kisszövetkezet és a Fotoelektronikai Ipari 
Szövetkezet nem profit-orientált közös vállalkozása, s egyik célja, hogy Magyarországon elterjessze a beszédképtelen 
emberek számára kialakított grafikus jelképrendszert. Eddig kb. 110 gyógypedagógust, orvost, logopédust, szülőt 
képeztek ki különböző tanfolyamokon. A Bizottság egy módszertani műhely létrehozásához adta a támogatást, ahol 
halmozottan sérült beszédképtelen gyerekeket és serdülőket oktatnak majd, és amely tudományos központ is lesz. 

 
8.11. A Csecsemőotthonok Módszertant Intézete 18 422 forintos támogatást kapott az alapításának negyvenedik évfordulóján 

rendezett ünnepi tudományos üléshez. A támogatás a Pikler—Lóczy társaság francia elnökének, Genevieve Appellnek 
budapesti útját fedezte. 

 
 

9. EGYÉB TÁRSADALOMTUDOMÁNY (irodalomtudomány, filozófia) 
 
9.1. A Szegedi Egyetem 1. sz. Irodalomtörténeti Tanszéke 3800 dollár értékű számítógépet kapott az Alapítványtól a régi 

magyar költészet emlékeinek teljes feldolgozásához. Eddig az 1600 előttről fennmaradt mintegy másfélezer verset 
dolgozta fel huszonnégy szempont szerint. 

 
9.2. A Petőfi Irodalmi Múzeum 1985-ben 300 000 forint támogatást kapott, hogy megvásárolhasson egy váratlanul előkerült 

értékes gyűjteményt, Zsögödi Nagy Imre 35 elveszettnek hitt tusrajzáról van szó, amelyet a művész az 1930-as évek 
végén készített az Erdélyi Helikon íróiról, köztük Áprily Lajosról, Dsida Jenőről, Gulácsy Irénről, Jékely Zoltánról, Tamási 
Áronról. A múzeum 1986-os kerete kimerült, és ezért kért támogatást a Bizottságtól. Az anyagból 1986 végén már 
kiállítás nyílt a Múzeumban. 

 
9.3. A Petőfi Irodalmi Múzeum egyúttal még egy 300 000 forintos támogatást kapott Reneszánsz és barokk című 

kiállításához. Ebből fedezi a kiállításokat részletesen bemutató, gazdag képanyagot is tartalmazó katalógus előállítását. 
 
9.4. Dr. Bereczkei Tamás filozófia előadó 18 hónapra havi 2000 forintos ösztöndíjat kapott a szociáldarwinizmus, a 

szociálbiológia, az evolúcióelmélet tanulmányozásához. Ezen kívül külföldi könyvek vásárlására 200 dolláros 
támogatásban is részesült. 

 
9.5. Balogh Tibor, a Szegedi Egyetem adjunktusa megírta a tanulmányt Piaget-ről, amelyhez 1985-ben 38 000 forint összegű 

támogatást kapott. Munkájáról másfél oldalas jelentésben számolt be és megküldte a 47 oldalas tanulmány egy 
példányát. 

 



9.6. Jánossy András filozófus 67 000 forintot kapott útiköltségre, hogy Kanadában elkészítse kandidátusi értekezését. A terv 
meghiúsult és a pályázó még a tanulmányok megkezdése előtt hazautazott. A helyi egyetem ugyanis nem tartotta meg 
ígéretét, és kevesebb juttatást adott volna Jánossynak, mint amennyiből megélhetett volna. 

 
 

10. KÖZOKTATÁS, ISKOLAÜGY 
 
10.1. A Törökbálinti Kísérleti Iskola (forint-térítés ellenében) 15 398 dollár értékben másológépet és videó-berendezést kapott 

az Alapítványtól anyanyelvi-kommunikációs és képességfejlesztő programjaihoz, amelyek az országban fokozatosan 
terjednek és kerülnek egy-egy osztály, iskola tantervébe. A program az általános iskola teljes tananyagrendszerét újjal 
helyettesíti, a másológép kis példányszámú, de jó minőségű tankönyvek, munkafüzetek, jegyzetek, propagandaanyagok 
elkészítéséhez szükséges. Videó-berendezésre azért van szükség, mert a program egyik eleme a fotózás és 
videokészítés kísérleti tanítása Ragályi Elemér operatőr irányításával. A videó a képességfejlesztés más területeit is 
segítheti (művészeti nevelés), továbbá pedagógusképzés céljait is szolgálja. 

 
10.2. A Szentlőrinci Kísérleti Általános Iskola 1985-ben öt évre 655 000 forint támogatást kapott egy új programjához, a 

táboriskolához. Az orfűi tó partján építettek egy 60 gyerek befogadására alkalmas önálló iskolai tábort, amelyet nemcsak 
nyári táborként, hanem iskolai év közben is használnának, 5—10 napos turnusokban. A program célja a tanulás és a 
gazdálkodás összekapcsolása. A támogatást felszerelésre, utazásra, élelmezésre, valamint nevelők díjazására fordítják. 

 
10.3. A dobszai iskola 1986-87-ben hátrányos helyzetű falusi gyerekek öt éves felzárkóztató programjának második évére 

kapott 100 000 forintos támogatást. Az első évben a hátrányos helyzetű tanulókról alapos felmérés készült, a 
pedagógusokat felkészítették a feladatra és némi fejlődést is elértek tudásszintben és attitűdben. A foglalkozások 3 
csoportban folytak, de 1986—87-től már 5 csoport van. Képességfejlesztő játékfoglalkozásokat is bevezetnek, továbbá 
bővítik a prgram személyzetét: iskolai gondozónővel, családsegítő szakemberrel és szakkörvezetőkkel. 

 
10.4. Az Egyetemi Könyvtár tanácsadó szolgálata 1986-ban 300 000 forint és 4000 dollár térítésmentes támogatást kapott 

„Egyetemközi nyitott egyeteméhez". Ennek az a célja, hogy egyetemi hallgatókat jövendő népművelői feladatokra 
készítsen fel. A támogatást egy előadás-sorozatra és százhúsz egyetemi hallgató nyugat-magyarországi és ausztriai 
útjára költötték. 

 
10.5. A Pécsi Egyetem Tanárképző Karának Nyelvi és Kommunikációs Intézete 1986-ban 39 000 forintos támogatásban 

részesült, hogy hat heti időtartamra meghívja és irodalomtörténeti előadásokra felkérje Kibédi Varga Áront, az 
amszterdami református egyetem francia irodalmi tanszékének vezetőjét. Az egyetem a szállásköltség (5000 forint) 
fedezését tudta vállalni, a Bizottság az útiköltségre és a vendégprofesszor tiszteletdíjára adta a támogatást. 

 
10.6. Pataki János matematikus 1986-ban két évre 432 000 forint támogatást kapott a matematika tagozatos iskolák 

tevékenységének vizsgálatára. Tanulmányozza a tehetségkiválasztási és felvételi módszereket az iskola és a környezet 
kapcsolatát, az iskolán kívüli matematikai képzést, a tananyagkészítés és a tanítás módszereit, a számítástechnika 
oktatását. A munka eredményeként módszertani ajánlásokat dolgoz ki. A támogatás havi 8000 forint ösztöndíjat is 
tartalmaz. 

 
10.7. A Középiskolai Matematikai Lapok szerkesztősége 1986-ban 450 000 forint támogatást kapott egy számítógép 

megvásárlásához. A gépet a lap szerkesztéséhez és a diákok matematikai feladatmegoldó-versenyének 
nyilvántartásához használják. 

 
10.8. Tíz budapesti matematika-szakos hallgató összesen 150 000 forint és 2000 dollár összegű támogatást kapott, hogy az 

oslói egyetem vendégeként tíz napos tanulmányutat tehessen Norvégiában. 
 
 
Zeneoktatás 

 
10.9. Budapesten a Mókus utcai Ének-Zene Tagozatú Általános Iskola második éve részesül 200 000 forintos támogatásban, 

hogy megvalósítsa a „Budapesti Énekesiskola" elnevezésű kísérletet. A kísérlet célja az, hogy a magyar 
hangversenyéletbe szervesen kapcsolható gyermek énekesgárdát neveljenek ki. A gyerekek a délutánonkénti ún. 
műhelyfoglalkozásokon vesznek részt, ezeket hivatásos előadóművészek vezetik. Az első tanévben a növendékek 8 
hangversenyt tartottak. 

 
10.10. Ifj. Sapszon Ferenc karnagy 1986-ban egy évre havi 8000 forint ösztöndíjat kapott egy kórusénekes-képzési rendszer 

kidolgozásához. A budapesti Kosciuszko Tádé utcai általános iskolában kíván nyolc osztályos kórusiskolát létrehozni, s 
vállalta, hogy egy év alatt összeállítja a felvételi és a képzési rendszer anyagát. 

 
10.11. Jeney Zoltán, Perényi Miklós, Dobszay László és Kroó György három évre 3 000 000 forintos támogatást kapott, hogy 

létrehozza és elindítsa útjára a „Zenekari Műhely" nevű továbbképzési központot. Itt fiatal művészek, művésztanárok és 
végzés előtt álló zeneművészeti főiskolai hall-gatók kapnak intenzív képzést. A cél zenekari előadóművészek képzése a 
legjobb hazai hangszerjátékosok, a világban szerte élő magyar származású tanárok, vendégprofesszorok segítségével. 
A műhely tagjaiból vonószene-kar alakult. A támogatás a műhely állandó tagjainak, és a vendégtanárok-nak a díjazását 
fedezi. 

 
10.12. A kecskeméti Kodály Zoltán Zeneiskola 1985-86-ban 500 000 fo-rintos támogatást kapott hangversenytermének 

felszerelésére. Ebből egy csembalót és egy zongorát vásárolt, továbbá kiegészítette orgonáját egy új regiszterrel. 
 
 

Nyelvoktatás 
 



10.13. Az 1985. évi 27 000 dolláros program után 1986-ban az Alapítvány további támogatást adott a középiskolai kísérleti 
angol nyelvoktatási programhoz, amelyben tizenöt középiskola vesz részt. A 69 000 dolláros támogatásból xerox-gépet 
vásárolt (4000 dollárért, a Bölcsészettudományi kar Angol Tanszékének), 30 000 dollárért videó-nyelvoktatási 
programokat vett a videomagnetofonnal felszerelt iskolák számára, továbbá fedezte tizenöt nyelvtanár angliai 
tanulmányújának költségeit: 

 
10.14. A középiskolai videós nyelvoktatási kísérletben résztvevő tanárok 1986 júniusában utaztak Angliába, hat hetes 

továbbképzésre. A Bizottság eltekintett attól, hogy az ország különböző részein tanító pályázók összesen 98 000 
forintos ellenértéket fizessenek az útiköltséghez adott támogatás fejében (2000 dollár). 

 
10.15. A Bizottság 1986-ban 434 658 forintot szavazott meg tíz budapesti angol szakos egyetemi hallgató és két oktató 

amerikai útiköltségére. Az lowa állam-béli Graceland College hívta meg őket négy hónapos tanulmányútra két 
csoportban. Az Alapítvány fejenként 400 dollár költőpénzt adott a tanulmányút résztvevőinek, és más támogatásban is 
részesítette a programot. A támogatás teljes összege 15 590 dollár volt. A jelentkezők közül a Bölcsészettudományi 
Kar Angol Tanszéke és a hallgatók képviselői közösen választották ki a résztvevőket. 

 Az 1987-es évre a Bizottság 600 000 forint támogatást szavazott meg a Bölcsészettudományi Kar Angol Tanszékének 
a Graceland-program folyta-tására. Ezúttal is vállalta, hogy fedezi a kiutazó magyar diákok útiköltsé-gét. Az amerikai fél 
javaslatára a program 1987-ben diákcserévé fejlődött s a Bizottság egy amerikai tanár és hat diák Budapesti 
tartózkodásának költségeit is vállalta. Különben a cserében résztvevő magyar diákoknak kellett volna ezt az összeget 
előteremteni, és ebben az esetben esetleg kívül rekedtek volna a programon azok a magyar hallgatók, akik rossz 
anyagi körülmények között élnek. 

 
10.16. Szó van róla, hogy az Alapítvány a felnőttoktatás támogatásába is bekapcsolódik. Erre a célra az 1986. évi 

költségvetés 75 000 dollárt irányzott elő, de csak ötezer dollár talált gazdára: a Babilon nyelviskola videófelszerelést 
kapott, forint-térítés ellenében. 

 
10.17. A pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem tíz diákja összesen 150 000 forint támogatást kapott amerikai 

tanulmányújának útiköltségéhez. Az Alapítvány összesen 1500 dollár zsebpénzt adott a pécsi diákoknak. 
 
10.18. A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Gyakorló Gimnáziuma 1986-ban 50 000 forint támogatást kapott, hogy 

nyári nyelvtanulási tábort szervezzen az UNESCO-hoz társult hazai iskolák tanulói részére. A júniusban 45 diák 
részvételével tartott 2 hetes angol tábor-tanfolyamon a gimnázium tanárain kívül három amerikai tanár is vezetett 
foglalkozásokat. 

 
10.19. Matheidesz Mária gimnáziumi nyelvtanár 1986-ban két évre 216 000 forint és 250 dollár támogatást kapott, hogy 

továbbfejlessze „Nyelvi játékok az angol nyelv tanításához" című tanári kézikönyvében közölt módszerét. A dollár-
támogatás két oktatási játékokkal foglalkozó nemzetközi szervezet tagdíjának fedezésére szolgál. Ennek fejében a 
pályázó hozzájut a szervezetek kiadványaihoz. 

 
 

11. MAGYAR-AMERIKAI KULTURÁLIS KAPCSOLATOK 
 
A Soros Alapítvány, akárcsak 1984-85-ben, azóta is több egyszeri adománnyal segítette elő a magyar-amerikai kulturális 
kapcsolatok fejlődését, a magyar kultúra amerikai megismertetését. 
 
11.1. Az Alapítvány 3000 dolláros összeggel támogatta Jászi Oszkár angol nyelvű írásainak kiadását. 
 
11.2. Halasi-Kun professzor 5000 dolláros támogatást kapott két szakfolyóirat, az Archívum Ottomanicum és az Archivum 

Eurasiae Medii Aevi kiadásához. 
 
11.3. Az Alapítvány azt tervezi, hogy 1987-ben 10-10 ezer dolláros öszszeggel támogatja a Columbia egyetemen 

létrehozandó modern magyar irodalom tanszéket és a Berkeley egyetemen újonnan alakuló magyar nyelvoktatási 
tanszékét. 

 
11.4. Az Alapítvány 2000 dollárral járult hozzá, hogy a Chicagóban élő Huziányi István értékes magyar történelmi 

dokumentumgyűjteménye hazakerüljön Magyarországra. Huziányi István magyar könyvtáraknak adományozta a két 
világháborúról és az amerikai magyar emigrációról szóló dokumentumgyűjteményt, és az Alapítvány a szállítás 
költségeit fedezte. 

 
11.5. Az Alapítvány 5000 dollárral járult hozzá Bibó István válogatott műveinek amerikai kiadásához. 
 

A korábbiakhoz hasonlóan az Alapítvány rendkívüli esetekben az elmúlt másfél évben is adott támogatást 
Magyarországra látogató amerikai szakembereknek és hozzájárult amerikai intézményeknél vendégeskedő magyar 
szakemberek ellátásához. 

 
11.6. Clayton Eshelman költő és műfordító 1986-ban Magyarországon tett látogatást, hogy előkészítse Sulphur című 

folyóiratának magyar különszámát. Útjához 2100 dolláros támogatást kapott az Alapítványtól. 
 
11.7. John Jacob 558 dolláros támogatást kapott budapesti útjához: a Liget Galériában fénykép-kiállítást rendezett és a mai 

magyar fotóművészetet tanulmányozta. 
 
11.8. Nancy Usher 1986-ban tanulmányutat tett Magyarországon, hogy a zeneiskolák oktatási módszereit tanulmányozza. 

Összefoglaló elemzést készít a világon honos zeneoktatási rendszerekről, s ennek a könyvnek egy fejezete 
Magyarországról szól majd. Itt-tartózkodásának költségeihez a Bizottság 10 000 forinttal járult hozzá. 

 



11.9. Petr Kotik avantgarde zeneszerző és előadóművész 727 dolláros támogatást kapott budapesti útjához: a 180-as 
Csoport koncertjein lépett fel. 

 
11.10. Enyedi György professzor az Alapítványtól kapott repülőjegyet, hogy a Washingtoni Wilson Center vendégeként részt 

vegyen a kelet-európai ökológiai problémákról rendezett értekezleten. 
 
11.11. Ferencz Réka a Bryn Maur College-től kapott ösztöndíjat, és az Alapítvány a repülőjegyének árát fedezte. 
 
11.12. Csapó Gyula a Buffalói Állami Egyetemen készül Phd fokozatot szerezni, és ott-tartózkodásának költségeihez az 

Alapítvány 7000 dollárral járult hozzá. 
 
 

12. IFJÚSÁGÜGY (öntevékeny ifjúsági kezdeményezések) 
 
12.1. A Közgazdaságtudományi Egyetem Rajk László Szakkollégiuma 1986-ban 1 917 000 forintos és 2500 dolláros 

támogatásban részesült. Ebből alkotóházat hoz létre Lakiteleken, ahol egy régi iskolaépületet bocsátott a 
rendelkezésére a Bács-Kiskun Megyei Tanács. Az alkotótábort hallgatók, tanárok és fiatal diplomások, valamint volt 
kollégisták használhatják majd egyénenként és kollektíve. A tervek szerint az alkotóház népfőiskolai célokat is szolgál 
majd. 

 
12.2. Az ELTE Jogász Társadalomtudományi Szakkollégiuma 1986-ban 1 200 000 forint támogatásban részesült a 

Századvég című kiadvány-sorozatához, a szakkollégisták szakdolgozatainak megjelentetéséhez, a kollégium 
évkönyvének kiadásához, pályázati díjakhoz, könyvek, folyóiratok beszerzéséhez és kollégiumi tanárok díjazásához. 

 
12.3. Az ELTE Eötvös József Kollégiuma 1985-86-ban 1 500 000 forintos és 3000 dolláros támogatásban részesült 

szaktanárok alkalmazására, a nyelvoktatás fejlesztésére, a könyvtár bővítésére, pályázati díjakra, kiadványokra, 
valamint diákok külföldi tanulmányútjára. 

 
12.4. A JATE Móra Ferenc Kollégiuma 1985-ben két tanévre összesen 720 000 forint támogatást kapott, ebből külön 

kurzusokat szervezett, s ezeknek munkájáról megküldte az első összefoglalót. A hallgatók kapcsolatot vettek fel 
prágai, vajdasági és varsói könyvtárakkal, Paszternak-verselemző kötetet terveznek, román és szerb 
nyelvtanfolyamot és irodalomtörténeti szemináriumot indítottak. 

 
12.5. Az ELTE Medvetánc című társadalomelméleti folyóirata 1986-ban 1 516 000 forintos támogatásban részesült három 

évre a technikai színvonal emeléséhez (eddigi házilagos módszerrel és jelképes tiszteletdíjakért végzett munkával 
készült a lap), továbbá egy kétrészes angol nyelvű szám kiadásához, amely válogatás a szakmailag legkiemelkedőbb 
tanulmányokból. Ettől azt remélik, hogy elősegíti a fiatal magyar kutatók részvételét a nemzetközi tudományos 
életben. 

 
12.6. Az ELTE Bölcsészkarának Jelenlét című művészeti folyóirata 1986ban 170 000 forint támogatásban részesült egy 

olyan antológia megjelentetéséhez, amely válogatást közöl az 1960-70-es évek eddig publikálatlan neoavantgarde 
irodalmából. A bevételből rendszeressé teszik a Jelenlét - utóbbi években akadozó kiadását. 

 
12.7. Az IAESTE, a diákok műszaki tapasztalatcseréjével foglalkozó nemzetközi egyesület magyar bizottsága 3000 dollár 

támogatást kapott az 1985-ös évre. 324 dollárt költött a nemzetközi diákszervezet tagsági díjára, 550-et egy 
értekezleten való részvételre és 2030-at 56 nyári gyakornok zsebpénzére. (Kétszer annyi diákot utaztatott külföldre, 
mint 1984-ben.) A támogatás lehetővé tette, hogy a nemzetközi szervezet több bizottságába beválasszák a magyar 
műegyetemisták képviselőit. 1986-ban aztán az Alapítvány 3 évre 15 000 dollár támogatást adott a pályázónak. Ebből 
továbbra is fedezik a nemzetközi szervezettel tartott kapcsolat költségeit, továbbá megszervezik a magyar és külföldi 
mérnökhallgató-gyakornokok cseréjét. Így évente 280-300 hallgató 8-12 hetes külföldi üzemi gyakorlaton vehet részt 
fejlett ipari országokban. 

 
12.8. A Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete 1985-86-ban 85 000 forint és 2000 dollár támogatásban részesült. A 

forint-támogatásból magyar vállalatokkal közösen külföldi diákokat fogadnak szakmai program keretében. A dollár-
támogatásból magyar küldöttek nemzetközi közgazdász-diáktalálkozókon vesznek részt. Egyébként az Alapítvány 
5000 dollár támogatást adott az amerikai közgazdászhallgatók egyesületének, s ezt a pénzt magyar diákok 
fogadására fordítják. 

 
12.9. A szegedi egyetemi klub 1986-ban 400 000 forint támogatásban részesült színpadának hangés fénytechnikával való 

felszereléséhez. A körülbelül 2000 fős klub tevékenységében kiemelt szerepet játszik a film, az amatőr 
színházművészet és a jazz-zene. Rendezvényein nemcsak helyi, hanem fővárosi és külföldi előadók is részt vesznek. 

 
12.10. Fabulya Lászlóné, a békéscsabai Megyei Művelődési Központ munkatársa két évre 200 000 Ft támogatást kapott 

honismereti diákakadémia szervezéséhez. Középiskolás diák-jelentkezőkből 50 fős csoportot válogatott ki, és 1986 
januárjától 1987 decemberéig összesen 34 foglalkozáson előadásokat, önálló levéltári gyakorlatokat és szemináriumi 
vitákat szervez a helyi folklórról, az országos történelem fordulópontjairól és régészeti kutatásokról. Nyári táborok is 
szerepelnek a programban, a régészet, a néprajz, a történelem ill. a szociológia iránt érdeklődők részvételével. 

 
 

13. KÖZMŰVELŐDÉS 
 
13.1. A Magyar Amatőrfilm és Videó Szövetség 1986-ban 5 évre 900 000 forint és 14 379 dollár támogatást kapott egy 

központi technikai bázis megteremtéséhez. A felszerelést a szövetség ingyen bocsátja öntevékeny művészeti 
együttesek rendelkezésére, az elosztást a szövetség munkatársai egy felügyelő bizottság irányítása alatt végzik, a 
technikai felügyeletet a Színházművészeti Főiskola, az MTV és a Mafilm egy-egy munkatársa látja el megbízás 



keretében. Az eszközök egy részét a hordozható videó-felszereléseket kölcsön kapják, más részét (átjátszó 
berendezés, vágóasztal) helyben használják az amatőrök. 

 
13.2. A Patajiak Köre 1986-tól három évre 807 000 forintos támogatásban részesült. A dunapataji lakosok egy csoportja (92 

alapítótag) másfél éves előkészítés után hozta létre közművelődési egyesületét, amely az Alföldön az első ilyen 
egyesület, létszámát tekintve az országban a legnagyobb. A pályázók a község korábbi egyesületi életének 
(gazdakör, iparos kör, olvasókör) hagyományait kívánják feléleszteni, a község minden társadalmi rétegének 
közösségi fórumot kívánnak biztosítani, úgy, hogy ne váljon szét a kultúrálódás, a szórakozás, a társasági pihenés, a 
helyi közösségi élet problémáinak megvitatása, az ismeretszerzés. A támogatást elsősorban a székház felszerelésére 
fordítják. 

 
13.3. A Nemzeti Múzeum 1986-ban egy évre 100 000 forint támogatást kapott játszóházának fejlesztésére. A gyerekek a 

Múzeumban az úgynevezett játszónapokon ingyenes foglalkozásokon vesznek részt. A Múzeum 1986-ban 
megalakította a „Garabonciás Klub" nevű kultúrtörténeti játszóklubot, 9-16 éves gyerekeknek és ehhez kapott 
támogatást a Bizottságtól. 

 
13.4. Az Encsi Városi Művelődési Központ 100 000 forint támogatást kapott 1987-re magyarországi és szlovákiai magyar 

kultúrcsoportok kapcsolatainak ápolására. Az encsiek és a kassai CSEMADOK magyar kulturális szervezet között 
rendszeres kapcsolat, különböző amatőr művészeti csoportok rendszeresen ellátogatnak egymáshoz. 

 
13.5. A Közművelődési Információs Intézet 1986-ban 170 000 forint támogatást kapott egy ökológiai tanulmánykötet 

megjelentetéséhez. Egy sorozat első kötetéről van szó, s ez a „Nemzetközi Víztörvények" címen a rajnai 
környezetvédelemről 1983-ban megrendezett rotterdami találkozó anyagát tartalmazza. A sorozat később más 
témákat is feldolgoz, elsősorban a környezetvédelem iránt érdeklődő laikus közönség tájékoztatása céljából. 

 
13.6. A Barcsay Gyermekképzőművészeti Kör 1985-ben három évre 1 195 000 forintos támogatást kapott tanfolyamaihoz, 

amelyeknek programjában rajzon és festészeten kívül művészettörténeti előadások, zenehallgatás, néprajzi gyűjtés is 
szerepel. A 130 gyereket foglalkoztató öt szakkör működési körülményei lényegesen javultak. A szakkör munkái 
1986-ban a Magyar Kulturális Hét alkalmából a bécsi Pedagógiai Akadémián rendezett kiállításon is szerepeltek. 

 
13.7. A kecskeméti Szórakaténusz Játékműhely és Múzeum 1986-ban két évre 300 000 forintos támogatást kapott 

muzeális értékű játékok felvásárlására és népi játékok felkutatására, így belés külföldi gyűjtőutakra. 
 
13.8. A Bizottság 1986-ban két évre 400 000 forint támogatást adott az Etyeki Műhely nevű képzőművészeti szakkörnek. A 

harminc tagú etyeki csoport Csókos Györgyi képzőművész irányítása alatt kézműves tevékenységet folytat, 
gyűjtőmunkát végez, népi kézműves eszközöket rekonstruál és kiállításokat rendez. 

 
13.9. Udvardi Lakos Endre népművelés-kutató 1986-ban három hónapra 22 500 forintos ösztöndíjat kapott, hogy 

elkészíthesse könyvét a művészeti nevelés módszertanáról. A kézikönyvet művelődési központok munkatársainak 
szánja. 

 
13.10. Vaszkó Irén tanárnő 1986-ra 25 000 forintos támogatást kapott az Endrődi Tájház kulturális tevékenységének 

támogatásához. Hangszalagra interjúkat vesz fel idős parasztemberekkel, fényképeket, fénymásolatokat készít, 
népszokásokat gyűjt, „Téli esték" címmel csoportos megbeszéléseket szervez, s ezeken magnón lejátsza a magyar 
irodalom klasszikusainak néhány művét. Kiadásait eddig saját nyugdíjából fedezte. 

 
13.11. Az ELZETT Művek Berettyóújfalusi Gyárának Bocskai Brigádja 1986-ban 50 000 forint támogatást kapott a „Bihari 

Vers és Prózamondó Verseny" megrendezéséhez. A támogatásból elsősorban a verseny díjait fedezték. 
 
13.12. Guzsalyas Kör nevű pécsi Közművelődési Egyesület 1986-ban 50 000 forintos támogatást kapott a népi 

kézművesség, a néptánc, népzene, népi játék hagyományainak ápolásához. Az egyesület taglétszáma 114 fő, a 
tagság több mint fele gimnáziumi és egyetemi hallgató. A Bizottság szitamásoló-felszerelés vásárlásához adta a 
támogatást. 

 
13.13. A „Gulliver" Szabadidős Társaság 1986-ban 200 000 forint támogatást kapott nyári sátortáborának 

megrendezéséhez. A nyári táborokon minden évben valamely történelmi korszakhoz kapcsolódó keretjátékot 
szerveznek, egy-egy „társadalmat" tanulnak meg. A pályázók önálló sátorfelszerelés beszerzésére kapták a Bizottság 
támogatását, hogy ne kelljen iskolai táborokhoz csatlakozniuk. 

 
13.14. Rohály Gábor fogorvos 100 000 forint támogatást kapott népművészeti tábor megszervezéséhez. A pályázó mérnök-

fiával és Szabó István szentgáli vésnökkel a családja tulajdonában lévő kővágóőrsi épületegyüttesben népművészeti 
alkotóközösséget alapított a Balaton-felvidéki faművesség hagyományainak felélesztésére. Harmadik éve rendezik 
meg a 8-10 napos alkotótáborukat 10-12 gyermek-résztvevőnek, akik ez alatt az idő alatt a népi életformát követve, 
paraszti munkát végezve ismerkedtek a környék hagyományaival. A jövőben szeretnék a nyári tábort 2-3-szor tíz 
napra bővíteni, és stabil (20 fős) kézműves közösséget kialakítani. 

 
13.15. A TIT József Attila Szabadegyetemének Nyugdíjas Tagozata 1986ban 50 000 forintos támogatást kapott egy négy 

éves nyugdíjas kurzushoz. Ennek keretében az öregedés egészségügyi és pszichológiai kérdéseiről, a mindennapi 
életvitel kérdéseiről épp úgy szó esik, mint az antik világ történelméről, aktuális társadalmi kérdésekről, 
útiélményekről, stb. 

 
13.16. A nagykanizsai Művelődési Központ Cigányklubja 1985-ben 70 000 forint támogatást kapott egy cigány népi együttes 

létrehozására, valamint gyűjtőcsoportjának, továbbá művészeti rendezvényeinek, háztartásvezetési és 
gyermekgondozási tanfolyamainak költségeire. 

 



13.17. Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége 1986-ban összesen 650 000 forint támogatásban 
részesült. 200 000 forint értékben a Bizottság ösztöndíj-alapot bocsátott rendelkezésére tehetséges mozgássérültek 
továbbtanulásához. 100 000 forintot az egyesületi klubmozgalom fellendítésére ítélt oda; a Mozgássérültek l. 
Országos Kulturális Fesztiváljának győztesei számára 150 000 forintot ajánlott fel; további 200 000 forinttal pedig a 
budapesti ülőröplabda-világbajnokság költségeihez járult hozzá. 

 
13.18. A Mozgássérültek Nagykanizsai Sportegyesülete 100 000 forintos támogatást kapott egy 1986-os Nemzetközi 

Ülőröplabda Kupa lebonyolításához, amelyre a teljes hazai élmezőny mellett három országból is hívtak csapatokat. 
Így 160 fő részvételével rendezték a versenyt és a támogatás a verseny teljes költségvetését fedezte. 

 
13.19. Mozgáskorlátozottakról lévén szó itt említjük meg, hogy az Alfa Ipari Vállalat 600 000 forintos támogatást kapott egy 

olyan kísérleti műhely felszerelésére, amelyben mozgáskorlátozottak rehabilitációját segíti elő. A vállalatot a 
Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Szövetsége hozta létre azzal a céllal, hogy minél több mozgáskorlátozott 
számára biztosítson munkalehetőséget. Alaptőkéje 1 millió forint, melyet társadalmi adományokból gyűjtöttek össze. 
A vállalat e tevékenysége nem nyereségorientált és állami forrásból sem kap hozzá támogatást. A műhelyben botok, 
kerekes székek és egyéb, Magyarországon nem kapható segédeszközök gyártását tervezik, s a támogatást 
nyersanyagokra és berendezésekre költik. 

 
 

14. ELŐADÓMŰVÉSZET 
 
Színház 
 
14.1. A budapesti Katona József Színház 18 500 dollár értékű video-felszerelést kapott. Ezt mind a próbák, mind az 

előadások rögzítésére használja, elsősorban a produkciók dokumentálása céljából. Külföldi vendégjátékokra és 
fesztiválokra például rendszerint videofelvételek alapján hívják meg a társulatokat. 

 
14.2. A zalaegerszegi Hevesi Sándor Színház 1986-ban 600 000 forintos támogatást kapott hangtechnikai berendezések 

vásárlásához. Ezekre elsősorban zenés darabok előadásához van szükség. 
 
14.3. A gödöllői Művelődési Központ 1986-ban 230 000 Ft támogatást kapott, hogy Beckett Godot-ra várva c. drámájának 

nagy sikerű kaposvári stúdió-előadását saját produkcióként felújítsa, továbbá, hogy megrendezze az Országos 
Stúdiószínházi Találkozót, ahol az évad stúdió-előadásait mutatták be. 

 
14.4. A Műszaki Egyetem Szkéné színpada 1 680 000 forint támogatást kapott hazai és külföldi amatőr társulatok 

meghívására, az 1987-es nemzetközi mozgásszínházi találkozóra és műszaki berendezésekre. A Bizottság ezzel is 
elismeri, hogy az 1985-ben odaítélt támogatást (1 200 000 forint és 10 000 dollár) a Szkéné Színház jó célra 
fordította: előmozdította az amatőr színházi mozgalom fejlődését. 

 
14.5. A Tanulmány Színház nevű amatőr színjátszó csoport három évre tervezett program keretében 1986-ban második 

éve részesült 500 000 forintos támogatásban. A kazincbarcikai amatőrszínházi fesztiválon minden főbb díjat elnyert 
(nagydíj, közönség díja, rendezői díj) a Szentivánéji álom előadásával. 1986-ban Szabadkán aratott vele sikert, 1987-
re Oxfordba is meghívták. 

 
14.6. Regős János, a Szkéné Színház és Somogyi István, a Tanulmány Színház rendezője 1985 és 86 fordulóján hét 

napos belgiumi tanulmányutat tett, s ehhez fejenként 510 dolláros és 8000 forintos utazási támogatást kapott a 
Bizottságtól. Brüsszelben részt vettek a nemzetközi színészképző szemináriumon. Értékes tapasztalatokat szereztek 
a színművészeti találkozón és alkalmuk volt vezető művészekkel konzultálni és kapcsolatot teremteni. 

 
14.7. Malgot István és nyolc társa, a Hold Színház nevű alkotócsoport 1986-ban 1 800 000 forintos támogatásban részesült 

két évadra. A Budapesti Szabadtéri Színpadok Igazgatósága vállalta, hogy színpadra állítja a csoport előadásait. A 
támogatás fejenként és havonta 5000 forint összegű ösztöndíjat tartalmaz, továbbá a társulat felszerelésének és az 
előadások megvalósításának költségeit. 

 
14.8. A Monteverdi Birkózókör nevű öntevékeny színházi csoport 1985— 86-ban összesen 300 000 forint összegű 

támogatást kapott, túlnyomórészt a színészek ösztöndíjára. 1986-ban hat nagysikerű előadást tartott, s ezután a 
Bizottság a következő egy évre 1 300 000 forintos támogatást szavazott meg a csoportnak. Ennek csaknem 
háromnegyedrésze a tizenhat résztvevő ösztöndíját fedezi. 

 
14.9. Lengyel Pál színházi rendező 1985-ben két évre 300 000 Ft-os támogatást kapott, hogy amatőr színházi előadásokat 

hozzon létre. A Tatabányai Népház támogatásával a bányászváros művelődési központjában be is mutatott egy 
előadást 1986-ban, az együttműködés azonban a város gazdasági nehézségei miatt megszakadt. Közben 12 000 Ft-
ért Lengyel Pál előkészítette egy újabb előadás szövegkönyvét, s 1986 végén a fennmaradó 288 000 forintot a 
Tatabányai Népház a Budapesti XI. kerület művelődési központjának utalta át: a jövőben Lengyel Pál itt folytatja 
tevékenységét. 

 
14.10. A Bizottság 90 000 Ft-ot szavazott meg a dán Kirsten Dehlholm Budapesten 1986 novemberében tartott amatőr 

színházi előadásában részt vevő magyar színjátszóknak és zenészeknek. Kirsten Dehlholm „Terra Australis 
Incognita" című előadásában 12 magyar vett részt, a bemutatót az Almássy tári Szabadidő Központban tartották, s a 
produkciót benevezték az aarhusi nemzetközi fesztiválra. Utána nyugat-európai turnéra viszik a társulatot, és a körút 
újabb, átdolgozott budapesti előadással zárul majd. A vállalkozást a Dán Színházi Tanács is támogatja. 

 
14.11. Monori Lili és Székely B. Miklós színművészek 1986-ban két évre 288 000 forint támogatást kaptak egy kísérleti 

műhely-előadás előkészületeire. 
 
Zene 



 
14.12. Az Interkoncert Fesztiváliroda 1986-ban 150 000 forint és 4000 dollár támogatásban részesült. A forint-támogatást 

három nemzetközi zenei verseny legjobb hazai résztvevője kapta (egyenként 50 000 forint). A nemzetközi 
karmesterversenyen Győriványi Ráth György, a Liszt Ferenc Zongoraversenyen Mocsári Károly, a barcsi 
fúvósfesztiválon a Zeneakadé-mia kvintettje nyerte el a Bizottság különdíját. Erre a barcsi szervezők kü-lön 
pályázatot is benyújtottak, s a Bizottság az összeget 30 000 forinttal megtoldotta. A dollár-támogatásból fiatal magyar 
művészek külföldi zenei versenyeken való részvételét fedezik. A legnagyobb tétel két együttesnek a Narbonne-i 
rézfúvós versenyen való részvételére kifizetett támogatás volt, 2500 dollár értékben. Az Anonymus Quintett első, az 
Opera Quintett har-madik helyet szerzett ezen a fesztiválon. A keretből részesültek a Népszín-ház táncosai (párizsi 
táncfesztivál), Elek Szilvia zongoraművész (Brugge-i brégi zenei fesztivál), valamint a Hajdina népzenei együttes 
(Goch-i fesztivál) is. 

 
14.13. A Kórusok Országos Tanácsa 1986-ban a Szegedi Nemzetközi Kórustalálkozó külföldi résztvevőinek költségeire 150 

000 forintos támogatást kapott. Több mint 120 embert szállásoltak el 5 napra és három napon át az élelmezésüket is 
fizették a támogatás összegéből. 

 
14.14. A Schola Hungarica nevű 62 tagú kórus 1985-ben 5 évre összesen 500 000 forint támogatást kapott. A középkori 

zene, elsősorban a gregoriánum művelésére alakult zenei társulás a támogatás felét dologi jellegű kiadásokra, a 
fennmaradó részt személyi és utazási költségekre fordítja. Az első évadban (1985-86) genfi vendégszereplésre, 
pásztói fellépésére, zenekari honoráriumra, terembérleti és szállítási díjakra, valamint kottamásolásra költötte a 
támogatást. 

 
14.15. A Tomkins Énekegyüttes 1985-ben 400 000 forint támogatást kapott reneszánsz művekből adott hangversenyeihez. 

A támogatásból a tizenhat énekes mikrobuszt és koncertruhát vásárolt. 1986—87-re pedig 500 000 forint összegű 
ösztöndíjat kapott, hogy a tizenhat énekes csak az együttes munkára fordítsa energiáját, s ezzel megszerezze az 
önfenntartáshoz szükséges hírnevet. 

 
14.16. A Budapesti Fúvósegyüttes 1985-86-ban 110 000 forint támogatást kapott tíz vidéki hangverseny megrendezéséhez, 

így távoli helyekre is eljutott. Négy hangversenyt iskolában rendeztek meg, s itt előadást is tartottak a hangszerekről, 
a zeneszerzőkről és a művekről. 

14.17. A Budapesti Rézfúvós Együttes 1986-ban 200 000 forint támogatásban részesült vidéki koncertek szervezéséhez. A 
támogatást tiszteletdíjra, útiköltségre, és terembérre, felszerelésre, propagandaanyagokra fordították. 

 
14.18. A Budapesti Vonósok nevű kamarazenekar három évre 3 600 000 forint támogatást kapott, hogy növelhesse 

koncertjeinek számát és emelhesse színvonalát. A tizennyolc zenész eddigi alkalmi munkajövedelmének pótlására 
kapta az ösztöndíjat, hogy idejüket zenekaruknak szentelhessék. 

 
14.19. A magyar hangszeres népzenét játszó Muzsikás együttes 1986-ban 500 000 forint támogatásban részesült 

felszerelésének felújításához és egy népzenei kiadvány megjelentetéséhez. 
 
14.20. Szemző Tibor zeneszerző és zenekarvezető 25 000 forint és 600 dollár támogatásban részesült, hogy 1986 

áprilisában részt vehessen a Houstoni Új Zenei Fesztiválon. Telt ház előtt játszott műveiből, továbbá lemezeket, 
magnófelvételeket gyűjtött. New York-ban szűk szakmai közönség előtt tartott hangversenyt. 

 
14.21. 1986 januárjában a szegedi egyetemi kórus 300 dolláros támogatást kapott a hollandiai nemzetközi kórusfesztivál 

részvételi költségére. 
 
 
Egyéb előadóművészet 
 
14.21. A Népszínház táncegyüttese 1986-ban három évre 500 000 forint támogatást kapott külön alkotóközösség 

létrehozásához. Vezetője Györgyfalvay Katalin koreográfus. A támogatás összege igényes zenei hangfelvételek 
költségeit foglalja magában. A táncegyüttes országjáró körutakat tart, és többek között a kortárs zeneművészet 
megismertetését tekinti céljának. 

 
14.22. Kemény Henrik bábművész 1986-ban 300 000 forint támogatást kapott, hogy hozzálásson a család egykori 

bábszínházának rendbehozatalához. Az 1983-ban műemlékké nyilvánított épületben restaurált vagy újrafaragott 
marionettekkel előadásokat kíván majd tartani. 

 
14.23. Tömöry Márta dramaturg 1987-88-ra havi 7000 forintos ösztöndíjat kapott a bábszínház-művészetről szóló könyvének 

megírásához. Maga is aktív résztvevője a hazai bábművészetnek, több darabot írt, adaptált és fordított. Eddig két 
könyve jelent meg a bábszínházról, s most olyan átfogó összegző könyv megírásához kapott ösztöndíjat, amely a 
bábművészet legújabbkori tendenciáiról, eredményeiről szól színes képanyag melléklettel. 

 
 

15. VIZUÁLIS MŰVÉSZETEK (film, fotó, képzőművészet) 
 
15.1. A Hungarofilm külkereskedelmi vállalat 1986-ban öt évre 20 000 dolláros keretet kapott az Alapítványtól magyar 

filmek Egyesült Államokbeli nem-kereskedelmi forgalmazásához. 15-18 magyar filmet vetítenek le különböző 
egyetemeken, múzeumokban, művészmozikban. A filmek angol nyelvű feliratozása Belgiumban készül, ennek 
költségét fizet az Alapítvány, a Hungarofilm részletekben törleszti a forint-ellenértéket. A magyarországi munkálatokra 
a Hungarofilm 500 ezer Ft kölcsönt kapott a Bizottságtól. Az Alapítvány 1986-ban erre a célra 4241 dollárt költött. 

 
15.2. Az Alapítvány segítséget ajánlott fel a budapesti Balázs Béla filmstúdiónak is a fiatal alkotók kísérleti és 

dokumentumfilmjeinek nem kereskedelmi bemutatásához. Az országos sorozat megnyitóját a New York-i Modern 
Művészeti Múzeumban tartották, 1985 novemberében: ennek költsége 5300 dollár volt. 1986 februárjában az 



Alapítvány fedezte a Balázs Béla Stúdió két rendezőjének, Tóth Jánosnak és Szirtes Andrásnak kanadai útiköltségét 
(3000 dollár): a montreali filmfesztiválon vettek részt. 

 
15.3. Ugyancsak 1986-ban az Alapítvány 25 000 dolláros támogatást nyújtott Gothár Péter legújabb filmjének forgatásához. 

A filmet Amerikában vették fel, s az Alapítvány támogatása a magyar résztvevők ott-tartózkodását és útiköltségét 
fedezte. Cserébe a Hungarofilm kötelezte magát, hogy a támogatás forint-ellenértékét az Alapítvány által kijelölendő 
amerikai kulturális személyiségek magyarországi ellátására fordítja. 

 
15.4. Ember Judit filmrendező 1986-ban 36 703 forintos támogatásban részesült New York-i útjának útiköltségére. A 

Museum of Modern Art „Új rendezők, új filmek" című fesztiválján vett részt „A Határozat" című dokumentumfilmjével. 
 
15.5. A Bizottság csatlakozott annak a rendezvénysorozatnak a szponzoraihoz, amely Bódy Gábor, a tragikus körülmények 

között elhunyt rendező életművét mutatta be 1987 januárjában. Beke László és Peternák Miklós erre a célra 100 000 
forint támogatást kapott. A sponzorok, így a Filmfőigazgatóság, a MOKÉP, a Műcsarnok, a Hungarofilm stb. 
hozzájárulása nem fedezte teljes egészében a csaknem 900 000 Ft-os rendezvénysorozat kiadásait, ezért fordultak a 
szervezők a Bizottsághoz. 

 
15.6. Kardos Sándor filmoperatőr 9000 dollár értékben kapott felszerelést fényképarchívumához. Ennek segítségével teljes 

egészében feldolgozza és hozzáférhetővé teszi az anyagot. 
 
15.7. Forgács Péter és Bán András művészettörténész 1986-ban három évre 635 000 forintos támogatást kapott családi 

vizuális dokumentumok gyűjtéséhez és feldolgozásához. A támogatásból amatőr fényképés filmfelvételeket 
vásárolnak, másolnak és archíválnak. 

 
15.8. Ilku János fényképész 1986-ban egy évre 56 000 forint támogatást kapott egy fotódokumentációs anyag 

elkészítésére. A fekete-fehér fotódokumentáció a Duna budai és pesti partvonaláról szól majd, és rögzíti a főváros 
építészeti és természetrajzi állapotát a 80-as években. 

 
15.9. A Balázs Béla Filmstúdió 1985-ben 40 000 dolláros támogatást kapott, hogy külön szekcióként videoműhelyt hozzon 

létre. A szekció tagjai három félprofesszionális, és egy professzionális felvevő egységet, valamint egy montírozó 
berendezést kaptak az Alapítványtól. 

 
15.10. A Pannónia Filmstúdió kecskeméti műterme egy három éves program első évére (1985-86) 250 000 Ft-os, második 

évére (1986-87) 191 000 Ft-os támogatást kapott. Az első évben két külföldi és egy magyar rajzfilmes ösztöndíjára 
nemzetközi animációs táboruk prospektusára, az ügyintéző fizetésére és postaköltségre fordították a támogatást. A 
Bizottság a második évre odaítélt összeget egy belga és egy francia filmes ösztöndíjára, valamint a zágrábi animációs 
fesztivál öt magyar résztvevőjének útiköltségére adta. 

 
Képzőművészet 
 
15.11.  1985-ben az Alapítvány és a Műcsarnok megállapodása alapján Budapesten kortárs magyar képzőművészeti 

dokumentációs központ jött létre egy tíz tagú nemzetközi testület irányítása alatt (a testület tagjainak fele magyar). 
Fennállásának másfél éve alatt a testület három ülést tartott, felvett a központba egy művészettörténészt, vásárolt egy 
írógépet és egy fénymásolót. A központ eddig hét magyar képzőművész munkásságáról ké-szített dokumentációt, 
továbbá tíz művész dokumentációja most készül. A dokumentáció egy példányát a washingtoni National Gallery of 
Art-hoz is eljuttatják. A központ felszerelésére az Alapítvány a tervezett 20 000 dollárból 1986-ban 4500 dollárt költött, 
s ezen kívül az ülésekkel kapcso-latos útiés napidíjköltség is az Alapítványt terheli. A Központ forint-kiadásaira 
700 000 forint állt rendelkezésre, s ebből 450 000 forintot költöttek el. 

 
15.12-25. A Bizottsághoz számos képzőművész is nyújtott be pályázatot, a Bizottság el is bírálta azt a néhányat, amely a 

pályázat tárgya miatt sür-gős döntést igényelt. Minthogy már 1984-ben megkezdődtek a dokumentá-ciós központ 
létrehozásának előkészületei, 1985-től a Titkárság nem foga-dott el új képzőművészeti pályázatokat. Az Alapítvány 
ugyanis a Központ programjára és külön képvásárlásokra kívánta korlátozni tevékenységét a képzőművészetek terén. 
A már benyújtott képzőművészeti pályázatokat azonban a dokumentációs központ tanácsadó testülete 1986-ban 
elbírálta, és az alábbi ösztöndíjakat ítélte oda. 

 
Ádám Zoltán, festőművész 70 000 Ft
Baksa Soós János, zenész, festőművész 80 000 Ft
Barabás Márton, festőművész 70 000 Ft
Bullás József, festőművész 70 000 Ft
Bernát András, festőművész-hallgató 70 000 Ft
Egyed László, festőművész 70 000 Ft
Gulyás Gyula 80 000 Ft
Halász Károly 80 000 Ft
Halbauer Ede 50 000 Ft
Havasi Ildikó és Vasvári László Sándor 90 000 Ft
Hepp Edit 80 000 Ft
Mazzag István, festőművész-hallgató 70 000 Ft
Molnár Péter, grafikus 50 000 Ft
Szilágyi Lenke 70 000 Ft
 
 
Egyéb képzőművészeti programok: 
 



15.26. A székesfehérvári István Király Múzeum 1986-ban 200 000 forintos támogatást kapott az „Idézőjelben" című kiállítás 
katalógusának előállítására. A múzeum régészeti, néprajzi tevékenysége mellett a modern magyar képzőművészet 
kutató és bemutatóhelye is. 1986 májusától augusztusáig tartotta nyitva a 16 művész anyagából válogatott kiállítást. 

 
15.27. Klaniczay Júlia és Galántai György 3 évre (1985-87) évi 240 000 forintos támogatást kapott marginális 

képzőművészeti archívumának fejlesztésre. 1986-ban az archívum 118 festményről (kiállítások, hangszerek, 
vetítések, előadások, művészeti estek) készített, illetve gyűjtött dokumentumokat, és ezeknek jegyzékét átadta az 
MTA Művészettörténeti Kutató-csoportjának. Művészbélyeg-gyűjteményéből a Szépművészeti Múzeumban önálló 
kiállítást rendezett és részt vett a bolognai világkiállításon. Három képtári kiállításhoz, két tanulmányhoz adott 
anyagot, továbbá dokumentumcsere-megállapodást kötött a pécsi Janus Pannonius Múzeummal, a New York-i 
Franklin Furnace archívummal és a Museum of Modern Art-tal. 

 
15.28.1 Mengyán András, az Iparművészeti Főiskola docense 1986-ban 256 700 forintos támogatást kapott a Műcsarnokban 

rendezett kiállításához, amely a képzőművészetet hangés filmeffektusokkal kombinálta. A kiállítás műszaki költségeit 
a Műcsarnok fedezte, a művész 170 000 forintot fordított a kiállításra, a Bizottság a katalógus, a plakátok, a meghívók 
előállításához, valamint videofelvételek és filmanyagok készítéséhez nyújtott támogatást. 

 
 

16. ÉPÍTÉSZET (valamint műemlékvédelem) 
 
16.1. Wirth Péter építész és munkacsoportja öt évre 2 400 000 forintos támogatást kapott a magyarországi zsinagógák 

kutatásaira, kataszterének összeállítására, értékelésére, valamint hasznosítási javaslatok kidolgozására. A munkát 
hat építész és egy művészettörténész végzi. 

 
16.2. Baróti István, Dudits Pál, Sirák Péter és Solymosi Ferenc orgonaművészeknek a Bizottság Magyarország orgonáinak 

szakszerű felméréséhez, teljeskörű műemlékvédelmi nyilvántartás elkészítéséhez nyújt támogatást. Baróti István és 
társai 1985-86-ra 331 000 forintot, 1986-87-re 379 000 forintot kaptak. A program 3 éves. Az első évben hat 
megyében befejeződött az orgonák felmérése, az anyagot a Zenetudományi Intézet átvette és szakszerűnek tartja. 
Az első év alatt 929 orgona adatait írták le (diafelvételeket is készítettek), továbbá 50 harmóniumról készítettek 
jegyzeteket. 

 
16.3. A „Bercsényi 28-30", az építészhallgatók lapja a bizottságtól nyomdai költségekre kapott 128 000 forintos támogatást 

3 különkiadvány megjelentetéséhez. 
 
16.4. Az Építőművészek folyóirata, a „Magyar Építőművészet" 300 000 forintos támogatásban részesült 1985-re. A 

szerkesztőség azt közölte, hogy állami támogatása megszűnt, és hároméves átmeneti időszak után tervezi 
önfenntartóvá tenni a lapot. Évi 100 000 forinttal tervezte csökkenteni a deficitet. 1985-ben azonban a lap deficitje 1,5 
millió forint volt (240 000 forinttal több, mint 1984-ben). Igaz két számmal több jelent meg (hét) és számonként a 
veszteség 30 000 forinttal csökkent (230 000 forintra). Az eredeti elképzelés, hogy tudniillik, a lap 3 év leforgása alatt 
önnfenntartó legyen teljesen irreálisnak bizonyult, ezen kívül az állami szubvenció nemhogy meg nem szűnt, de 
egyenesen nőtt. A Bizottság nem követelte vissza az 1985-ben odaítélt összeget, de a lap további támogatásától 
elzárkózott. 

 
16.5. Kákonyi Gábor építészmérnöknek a Bizottság megszavazta egy Amerikába szóló menettérti repülőjegy árát. A 

pályázó két és féléves ösztöndíjat kapott a University of Massachusettes építészeti tanszékén. Kákonyi Gábor az az 
Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium számára végez kutatómunkát a tájépítészetről és közben 
városépítészetből megszerzi a Master of Science fokozatot. 

 
 

17. TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
17.1—5.  Ebben a kategóriában rendszerint csak dollár-támogatás jöhet szóba forint-térítés ellenében. 1985 májusa óta az 

alábbi pályázatok nyerték el az Alapítvány támogatását: 
 
A pályázó Szakterülete A támogatás összege, felhasználása 
1. Maksay Gábor 
az MTA Központi Kémiai Kutató 
Intézetének kutatója 

molekurális farmakológia 3000 dollár műszerekre 

2. Kőrös Endre 
az ELTE TTK Szervetlen és Analitikai 
Kémiai Tanszékének tanára 

periodikus jelenségek tanulmányozása 
nyílt és zárt kémiai rendszerekben 

5839 dollár műszerekre 

3. Az MTA Szegedi Biológiai Központja géntechnológiai kutatás 10 000 dollár vegyszerekre 
4. ELTE Természettudományi Kar 
Elméleti Fizikai Tanszék 

tanárszakos hallgatók képzése 8207 dollár számítógépekre 

5. Dénes József matematikus algebra, kominatorika 30 000 forint és 4500 dollár forint-térítés 
nélkül 

 
 

18. EGÉSZSÉGÜGY 
 
18.1. Légrády Péter és 16 tagú kutatócsoportja 1987-88-ra 3 500 000 forint támogatást kapott a Bizottságtól arra a 

kutatóprogramra, amely azt vizsgálja, milyen szerepet játszik a máj-epe-rendszer egyes idült gyulladásos betegségek 
kialakulásában, fenntartásában és visszafordításában. A kutatócsoport orvosokból, biokémikusokból és mérnökökből 
áll. Az elmúlt három évben 600 beteget vizsgáltak és kezeltek a kísérlet keretében. A kutatástól új összefüggések 
felismerését és ennek nyomán hatékonyabb diagnosztika és terápia kidolgozását remélik. Műszereiket a svéd 
Tecator AB cégtől és a Novotrade RT-tól kapják. A laboratóriumi vizsgálatok jelentős részét a Bio-Szeparációs 



Technikai GMK végzi, ingyenesen. Az öntevékeny kutatócsoport tagjai eddig díjazásban nem részesültek, sőt a 
vizsgálatok költségeit részben maguk fedezték. A Bizottság támogatását laboratóriumi munkákra, valamint a 
kutatócsoport öt tagjának ösztöndíj-jellegű díjazására, gyógyszerek beszerzésére, vegyszerekre és anyagköltségekre 
és az adatok számítógépes feldolgozására fordítják. 

 
18.2. Dr. Hoffmann Artúr, az Országos Kardiológiai Intézet tudományos főmunkatársa és munkacsoportja 1986-ban két 

évre 426 000 forint támogatásban részesült infarktusos és operált szívbetegek rehabilitációjának számítógépes 
értékeléséhez. 

 
18.3. Dr. Császár Gyula belgyógyász, az Újpesti Kórház osztályvezető főorvosa 1986-ban 118 000 forint támogatást kapott 

egy pszichoszomatikus és neurotikus betegségekkel foglalkozó felmérés adatainak számítógépes feldolgozásához. 
Ennek alapján foglalja össze a kutatás eredményeit és tesz javaslatokat az egészségvédelem érdekében. 

 
18.4. Dévény Anna és munkatársai a Péterfy Sándor utcai Kórház gyermek-gyógytornászai 1986-ban 200 000 forint és 

4000 dollár támogatást kaptak különleges módszerük továbbfejlesztéséhez és terjesztéséhez. A forint-támogatást egy 
szakkönyv megjelentetésére használják fel, a dollártámogatás videó-felszerelésben öltött testet. Mindkettő elsősorban 
gyógytornászok önköltségi alapon szervezett továbbképzését szolgálja. A videoberendezés árának forint-
ellenértékére a Bizottság nem tart igényt. 

 
18.5. Buda Béla pszichiáter 1986-ban a Bizottság összesen 132 000 forintos támogatásával két nemzetközi kongresszusra 

utazott el. Novemberben Indiában a szexológiai Világkongresszuson, majd Brazíliában a Szociálpszichiátriai 
Világkongresszuson vett részt előadóként és rangos nemzetközi bizottságok tagjaként. 

 
18.6. A Bizottság repülőjeggyel támogatja Hegedűs Lajos kutató vegyészmérnök egy éves ösztöndíjas útját. A pályázó a 

National Institute of Health-től kapott ösztöndíjat, hogy a bethesdai (Maryland állam) gyógyszervegyészeti 
laboratóriumban új, AIDS-ellenes vegyületek vizsgálatával foglalkozzék. 

 
18.7. Matkó Ida, a budapesti orvostudományi egyetem érsebészeti klinikájának orvosa 50 000 forintos támogatást kapott, 

hogy tanulmányt készítsen csecsemőkön és kisgyermekeken végzett korrekciós szívműtétek altatási és 
belgyógyászati lefolytatásának tapasztalatairól. 

 
18.8—14. A továbbiakban összefoglaljuk a dollár-támogatásban részesített programok főbb adatait 
 
A pályázó neve A program címe A támogatás összege és 

felhasználása 
Weil Emil Kórház urulógiai és sebészeti ellátás 80 000 dollár ultrahangos diagnosztikai 

berendezésre 
Bajcsy Kórház, Budapest elektromos vérzéscsillapítás 40 000 dollár műszerekre 
Dr. Csata Sándor (István Kórház) vesekövek műtét nélküli eltávolítása 22 000 dollár műszerre 
Karcagi Kórház és Rendelőintézet anya- és csecsemővédelem 29 000 dollár ultrahangos diagnosztikai 

berendezésre 
Országos Reuma- és Fizioterápiás 
Intézet, Immunológiai Munkacsoport 

az izületi gyulladásos megbetegedések 
immunológiai kutatása 

4450 dollár műszerre 

Tóth Sándor (Gerontológiai Központ) az öregedés elektro-fiziológiai vizsgálata 1300 dollár műszerre 
 
 

19. EGYÉB 
 
19.1. Balogh Tibor egyetemi tanársegéd 1986-ban 380 000 forint támogatást kapott holográfiái berendezések 

vásárlásához. Munkatársaival saját laboratóriumában sok, a nemzetközi mezőnyben is helyüket megálló 
hologrammokat készít. Számos magyarországi és nemzetközi kiállításon vettek részt, darabjaik vannak a New York-i 
Hologram Múzeumban, előkészületben van stockholmi és nyugat-berlini kiállításuk. A Bizottságtól egy olyan 
hologramstúdió létrehozásához kapott támogatást (a mostani stúdiójára alapozva), ahol értékes műtárgyakat tud 
reprodukálni, továbbá oktatási, demonstrációs anyagokat tud készíteni vizuális művészeti kísérletekhez. 

 
19.2. Sík Csaba, a Móra Könyvkiadó főszerkesztője 579 dollár támogatást kapott két, Picassóról szóló szakkönyv 

beszerzéséhez. A pályázó könyvet ír a nagy festőművészről. 
 
19.3. A Vigilia, az Actio Catholica folyóirata egy évre 960 000 forint öszszegű támogatást kapott. Jobb minőségű papíron, 

tetszetősebb fedéllel jelenik meg a lap, s ez növeli az előállítási költségét. A szerkesztőség abban bízik, hogy sikerül 
nagyobb olvasóközönséget meghódítani, s az első két év után a lap ismét fenn tudja tartani magát. 

 
19.4. Nagymihályi Géza, Sajópetri görögkatolikus lelkésze és főiskolai tanár 1986-ban 128 000 forint támogatást kapott a 

Bizottságtól a hazai bizánci művészet kutatásához. Elsősorban a legjellegzetesebb alkotásokat, az ikonosztázokat 
tanulmányozza. A három észak-keleti megyében a 17. század végétől napjainkig több mint 100 képállvány készült. A 
kutatási eredmények a magyar művészettörténet eddig feltáratlan területére irányítaná az érdeklődést. Az Alapítvány 
a fotózásra és az utazási költségekre adta a támogatást. 

 
19.5. Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Művészettörténeti Tanszéke 1986-ban 150 000 forint támogatást kapott 

interdiszciplináris antológiák megjelentetéséhez. A költségek a tervek szerint a bevételből megtérülnek, s a támogatás 
afféle alaptőke, amelyből mindig megelőlegezhetek egy-egy újabb kötet költségei. 

 
19.6. Az Akadémiai Kiadó és Nyomda 1985-ben 85 298 dollár támogatást kapott nyomdája műszaki bázisának 

megújításához. A támogatásból nyomdai berendezéseket vásárolt. 
 



19.7. Az Akadémiai Kiadó és Nyomda egyszersmind 500 dollár összegű támogatást kapott egy magyar fordításban 
megjelenő könyv jogdíjának kifizetésére. A könyv 1986 novemberében jelent meg, szerzője Thomas Naylor, címe: Új 
iparvállalati szerkezet. 

 
19.8. Az Alapítvány 1986-ban 15 000 dollárt bocsátott a Magyar Tudományos Akadémia rendelkezésére, fontos 

nemzetközi tudományos tanácskozások magyar résztvevőinek kiküldetési költségére. 
 
19.9. Mohai Lajos rendszerprogramozó 1986-ban két évre összesen 183 000 forint ösztöndíjat kapott egy eszperantó—

magyar fordítóprogram kidolgozásához. A fordítóprogram többek között lehetővé tenné a nemzetközi „Teledata" 
hálózatba való bekapcsolódást, melynek közvetítőnyelve az eszperantó. A „Teledata" adatbankjában jelentős európai 
kulturális eseményeknek, menetrendeknek, országok történelmének, földrajzának, kultúrájának stb. adatait fogják 
tárolni. 

 
19.10. Arató András, a Központi Fizikai Kutatóintézet munkatársa 13 200 dolláros támogatást kapott az Alapítványtól olyan 

műszerekre, amelyeknek segítségével vakok számára új olvasó segédeszközt tervez kifejleszteni. 
 
19.11. Rózsa Pál zeneszerző 1987-re 72 000 forint ösztöndíjban részesült, hogy megírja Hernádi Gyula és Jancsó Miklós 

művére a Gólem című háromfelvonásos operát. 
 
19.12. Kovács Ágnes esztéta, az Eötvös Loránd Tudományegyetem munkatársa 1986-ban 8500 forintos utazási 

hozzájárulást kapott müncheni ösztöndíjas útjához. Thomas Mann és a „Müncheni Művészkör" kapcsolatát 
tanulmányozta. 

 
 

I. sz. Melléklet 
 

 
PÁLYÁZATI LEHETŐSÉGEK 
 
I. Irodalmi ösztöndíjra az irodalom, az irodalomkritika és az irodalomtudomány hivatásos és amatőr művelői egyaránt 

jelentkezhetnek. A pályázatnak tartalmaznia kell a megírandó irodalmi, vagy kritikai mű vázlatos leírását és két neves 
pályatárs ajánlását. Az ösztöndíjakat az Irodalmi Kuratórium ítéli oda a Bizottság jóváhagyásával. Az ösztöndíj összege 
általában havi 5-10 000 Ft, időtartama legfeljebb két év. 

 Beadási határidő: szeptember 30. és március 1. 
 
II.   Társadalomtudományi ösztöndíjra hivatásos és amatőr kutatók egyaránt pályázhatnak. A pályázatnak tartalmaznia kell 

a kutatási téma ismertetését és két neves pályatárs ajánlását. Az ösztöndíjakat a Társadalomtudományi Kuratórium ítéli 
oda a Bizottság jóváhagyásával. Az ösztöndíj összege általában havi 5-10000 Ft, időtartama legfeljebb két év. Indokolt 
esetben a kutatók dologi kiadásaikhoz is kaphatnak támogatást. 

 Beadási határidő: szeptember 30. és március 1. 
 
 III. Szabadon választott témakörben forint-támogatásra intézmények, csoportok, magánszemélyek egyaránt pályázhatnak 

közművelődési, társadalomfejlesztő, közösségteremtő tervekkel, illetve minden olyan művészi és társadalomtudományi 
programmal, amely nem illik a két ösztöndíjpályázat kereteibe. A Bizottság új és újító szellemű kezdeményezéseket 
vár, előnyben részesíti a fiatalok közösségi tevékenységét. Térítésmentes és visszafizetendő támogatás egyaránt 
szóba jöhet. A pályázatnak tartalmaznia kell a támogatandó cél világos leírását és a kért támogatás felhasználásának 
tervét, továbbá részletes és ellenőrizhető költségvetését. A pályázó ismertesse a pályázat tárgyához kapcsolódó 
tevékenységét és a támogatástól várható eredményeket. A támogatás elnyerése esetén a Bizottság Titkársága 
szerződést köt a pályázóval az összeg felhasználásáról. 

 A támogatás segítségével végzett munka eredményéről a pályázónak az előre megállapított határidőre részletes 
beszámolót kell készítenie. Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 

 A Bizottság nem foglalkozik jótékonysági adományokkal és magyarországi találmányokkal. 
 
 IV. Dollártámogatásra intézmények, csoportok és magánszemélyek egyaránt pályázhatnak, ha fontos kulturális, 

tudományos, társadalomfejlesztő, környezetjavító tevékenységükhöz forint-fedezettel rendelkeznek, de a szükséges 
eszközöket vagy szolgáltatásokat csak konvertibilis valutáért tudnák megvásárolni. A New York-i Soros Alapítvány 
külön keretet nyit orvosi műszerek, készülékek, vizsgálati eszközök, valamint — elsősorban a tudományos 
kutatóintézetek, felsőoktatási intézmények, levéltárak részére — sokszorosító, gyorsmásoló (xerox) gépek 
beszerzésére. A pályázónak egészen kivételes esetektől eltekintve vállalnia kell, hogy az összeg forintellenértékét 
befizeti a Bizottság bankszámlájára, és igazolnia kell, hogy rendelkezik a forint-fedezettel. Ebben a kategóriában 
folyamatosan lehet pályázni. 

 A Bizottság a dollár-támogatások esetében csak javaslatot tesz, a döntést a Soros Alapítvány hozza meg. Ehhez a 
Bizottság ajánlása esetén a Titkárság külön angol nyelvű jelentkezési űrlapot ad a pályázónak. Általában magát a 
kívánt szolgáltatást vagy berendezést is a Soros Alapítvány rendeli meg. Ezért rendszerint szükség van rá, hogy a 
pályázó pontos árajánlatot szerezzen be a gyártó vagy a forgalmazó vállalattól. 

 
 V. Támogatás tudományos közlemények külföldi megjelentetéséhez: A New York-i Soros Alapítvány külön keretet állított 

fel a szakfolyóiratok által megkövetelt közlési díj fedezésére. A pályázóknak igazolniuk kell, hogy cikküket a külföldi 
szaklap közlésre elfogadta. Erre a támogatásra a természettudományok művelői is pályázhatnak. Ebben a 
kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 

 
VI. Hozzájárulás fiatal szakemberek jelentős külföldi tudományos tanácskozásokon való részvételéhez: 
 Minősített és nem minősített szakemberek egyaránt pályázhatnak hozzá-járulásra jelentős külföldi tudományos 

rendezvényeken (kongresszusok, szimpózionok, konferenciák, szeminárium stb.) való részvételükhöz.  
 Pályázati feltételek: 
        - 40 évnél fiatalabb életkor 



 - két elismert pályatárs ajánlása 
        - a rendezvény szervezői által elfogadott előadás, hozzászólás vagy személyre szóló meghívólevél. 
  
 A támogatás formái: 
 a) európai rendezvény esetén legfeljebb 500 USD tengerentúli rendezvény esetén legfeljebb 1000 USD, vagy 
 b) útiköltség forintban Budapestről a rendezvény helyszínéig és vissza. 
 A pályázók vagy csak az ott-tartózkodáshoz (a), vagy csak a forintban ki-fizethető útiköltséghez (b) kérhetnek 

támogatást. 
 Beadási határidő: első félévi rendezvények esetében december 15., második félévi rendezvények esetében április 30. 
 Az Alapítvány külön keret nyit — szintén 40 éven aluliak részére — a dubrovniki Egyetemközi Továbbképző Központ 

(Inter-University Centre for Postgraduate Studies) kurzusain és konferenciáin való részvétel támogatására.  
 Pályázni folyamatosan lehet. 
 
 VII.  Rövidebb külföldi tanulmányutakhoz, szakmai továbbképzéshez olyan 40 évnél nem idősebb szakemberek kérhetnek 

támogatást, akiknek meghívásuk van külföldi kutatóintézménytől kutatásra vagy nemzetközi kurzusra, szemináriumra. 
A kint-tartózkodás időtartama 2 héttől 3 hónapig terjedhet. Az Alapítvány vagy a kint-tartózkodás költségeihez nyújt 
legfeljebb 2000 USD összegű támogatást, vagy az útiköltséget fedezi. Beküldési határidő: első félévi tanulmányutakra 
december 15., második félévi tanulmányutakra április 30. 

 
A fenti hét kategóriában a pályázati kérdőívet a Bizottság titkárságán lehet beszerezni. 

 
A Művelődési Minisztériummal közösen meghirdetett pályázatok 
 
Az Alapítvány és a Művelődési Minisztérium tanévenként az alábbi három pályázatot hirdeti meg: 
1. Oxfordi poszt-graduális ösztöndíj: 
 Az Alapítvány tanévenként évi 10—15 kezdő diplomás szakember részére tízhónapos oxfordi ösztöndíjat ajánl fel. 

Végzős egyetemisták és két évesnél nem régebbi diplomával rendelkezők pályázhatnak. A képzés, a szállás, az ellátás 
és az utazás költségein kívül az Alapítvány havi 100 font zseb-pénzzel is ellátja a pályázat nyerteseit.  

 Beküldési határidő: február 15. 
 
2. Oxfordi poszt-doktorális ösztöndíj: 
 Az Alapítvány tanévenként 10 doktori címmel rendelkező vagy kandidátusi értekezésén dolgozó fiatal szakembernek 6 

hónapos oxfordi ösztöndíjat ajánl fel. Korhatár: 35 év. A szálláson, az ellátáson és az útiköltségen kívül az Alapítvány 
havi 100 font zsebpénzzel is ellátja a pályázat nyerteseit. 

 Beküldési határidő: február 15. 
 
3. Általános külföldi ösztöndíj: 
 Az Alapítvány évi legalább 15 — elsősorban fiatal — szakembernek 3-tól 10 hónapig terjedő tanulmányútra ajánl fel 

ösztöndíjat. Erre a támogatásra nemcsak tudományos szakemberek, hanem művészek is pályázhatnak, ha az utóbbi 
három évben nem voltak három hónapnál hosszabb külföldi tanulmányúton. Az utazás, a szállás és az ellátás 
költségein kívül az Alapítvány az Egyesült Államokban havi 500, Európában havi 300 USD költőpénzzel is ellátja a 
pályázat nyerteseit. 

 
Az utóbbi három pályázathoz a részletes tájékoztatást és a kérdőívet a Művelődési Minisztérium Nemzetközi Koordinációs és 
Dokumentációs Önálló Osztályán lehet beszerezni. 
Postacím:1884 Bp., Pf. 1. 
 
 

II. sz. Melléklet 
 

A TÁRSADALOMTUDOMÁNYI ÖSZTÖNDÍJASOK NÉVSORA 
 
 

Az ösztöndíj 
havi összege idő- 

tartama 
Dologi 

kiadásra 
Név (Ft) (hónap) (Ft) A pályázat tárgya 

Bacsó Béla 6.000 12 Hermeneutika és esztétika 
Bakos Gábor 35.000 egy 

összegben
A magyar gazdaságpolitika a külkereskedelmi elmélet fejlődése. 

Balassa Iván 5.000 24 A tokaj-hegyaljai szőlőművelés (néprajzi kutatás) 
Balázs Ilona 6.000 12 Az ausztromarxizmus társadalompolitikája 
Benyó Bertalan 7.000 12 A tervezési-döntési rendszer kérdései 
Bercsi János és 6.000 24 85.000 
Néveri Emese 6.000 24 85.000 Mentálhigiénés szolgáltatás munkásszállásokon 
Berényi Gábor 6.000 12 Immanuel Kant három művének lefordítása 
Blasszauer Béla 5.000 12 Az orvos-beteg kapcsolat humanizálása 
Bognár Gusztáv és 6.000 24
Telkes János 6.000 24 A megszervezett bizalom (öntevékenységen alapuló és 

horizontálisan szerveződő kis közösségek) 
Bognár Szabolcs 6.000 18 Szociografikus tanulmánykötet a gyermek-ifjusági-és 

családvédelemről 
Boronkai Iván 5.000 18 II. Pius pápa önéletrajzi művének teljes, kritikai kiadása 
Bosnyák Sándor 7.500 12 12.000 Hiedelem és történelmi mondák gyűjtése 
Bónis Ferenc 5.000 12 Mosonyi Mihály és a magyar zenei romantika kérdése 

Bábolnay Tamásné 4.000 18 



sz. Orosz Lívia és 
Kozéki Béláné 4.000 18 10-14 éves cigánygyermekek iskolai beilleszkedésének és 

helyzetének vizsgálata 
Bárdosi Edith 6.000 18 A zamárdi avar-temető –régészeti kutatás 
Bíró Endre 5.000 12 4.500 A hatóság c. monográfia elkészítése 
Bíró Dávid 5.000 12 Férfi és nő a mai magyar társadalomban 
Cserményi Vajk 6.000 18 A római-kori bronzplasztika pannóniai emlékei 
Diósi Ágnes 5.000 24 Cigány anyanyelvű közösségek (néprajzi gyűjtő-munka és 

szociográfia) 
Endreffy Zoltán 7.000 6 A természetért való felelősség (ökológiai tanulmány) 
Enyedi Sándor 7.500 12 Az erdélyi magyar színjátszás 

8.000 12 
Ernyey Gyula 4.000 12 A forma mibenléte és változásai az ipari forma- tervezésben 
Fehértói Katalin 7.000 24 A korai Árpád-kori személy- és helynevek össze-gyűjtése 
Fekete György 6.000 18 Az oktatásfejlesztés társadalmi- gazdasági inform. rendszere 
Ferge Gábor 8.000 24 Az arisztotelészi filozófia terminológiája 
Fröhlick Ida 7.000 18 12.000 Az autoritás historizmusa – népi historizmus (Történelmi 

hagyományteremtés az i.e. VI. században) 
Fél Edit 4.000 18 Az átányi társadalom átalakulása. Mezőkövesdi paraszti 

műveltség 
Gyekiczky Tamás 6.000 24 415.000 A munkaszervezet és munkafegyelem társadalmi folyamatai az 

50-es évek Magyarországában 
Gábor Anna 5.000 18 30.000 Zsidó népi építészeti emlékek 
Heltai Gyöngyi 6.000 18 Bulgakov színháza 
Herner János 7.000 12 XVI-XVII. sz.-i politikus főurak tisztségviselő nemesek és 

értelmiségiek pályája 
Hetényi Varga Károly 5.000 12 A Magyar Katolikus Egyház a II. világháborúban 
Horváth András 6.500 12 A magyar külpolitika főbb törekvései Kánya Kálmán 

külügyminisztersége idején 1933-38. 
Horváth Emília 
Zsuzsa 

6.000 12 A magyarországi pünkösdi mozgalom története 

Horváth Pál 5.000 18 A neotomista mozgalom fejlődése és a transzcendentális 
neotomizmus kialakulása 

Dr. Horváth Pál 6.000 18 A Libertas Magna Chartája 
Horányi Özséb 7.000 12 Képekkel kapcsolatos elméleti kutatások 
Jankovits Katalin 5.000 18 A dunántúli későhalomsíros kultúra fejlődése 
Kengyel Miklós 5.000 18 Jogérvényesítés a polgári igazságszolgáltatásban 
Kereskényi Miklós 5.000 24 A Harruckern uradalom – üzemtörténet, társadalomtörténet – a 

XVIII. században 
Kiss György 5.000 12 A magán autonómia érvényesülési területei a munkajogban 
Kovalcsik József 6.000 24 Demokratizálódási folyamatok és a közösségi művelődés 

szinterei a mai Magyarországon 
Kovács András 6.000 24 A narratív források feldolgozásának módszertana 
Kovács László 7.000 12 Palatics-kódex anyagának elemzése 
Kovács Péter 5.000 24 N.H. Estei Hippolit (egy reneszánsz főúr Magyarországon 
Kozma Huba 6.000 24 40.000 „… hogyan akar élni ez a nép?” (Faluszociográfia) 
Kunt Ernő 7.000 24 Vizuális antropológiai kutatás 
Kőrösi Antalné 
Dr. Ember Ildikó 

7.000 18 A XVII. sz-i holland és flamand festészet magyarországi emlékei
Luft Ulrich 5.000 18 Az óegyiptomi ünnepnaptár kialakulás 
Mellár Tamás 6.000 12 A szocialista gazdaság makroegyensúlyi viszonyai 
Márkus István 7.000 24 Agrárszociológiai tanulmányok 
Novák István 5.000 6 A polgári eljárásjogi felelősség 
Oláh Attila 6.000 18 A szorongás és leküzdésének lehetőségei 
Pataky Dénesné 
Brestyánszky Ilona 

6.000 12 65.000 Budapesti zsinagógák története és művészettörténeti elemzése 
Petschnig Mária Zita 8.000 12 A lakosság jövedelme és reálérték-tartalmának kutatása 
Pikó Gábor 6.000 18 A teokratikus eredetű despotizmus felbomlásának főbb formái 
Pomogyi László 5.000 12 Cigányság és cigánykérdés a burzsoá-kori Magyarországon 
Rainer M. János és 6.000 1215.000  
Kresalek Gábor 6.000 12 15.000 Filmszociológiai kutatás 
Rosonczy Ildikó 6.000 18 Orosz források az 1849-es erdélyi hadjáratról 
Ruszoly József 5.000 24 A mo-i választási rendszer 1848/1861-1875. 
Sas Péter 6.000 18 Erdély művelődéstörténete a XX. Század első felében 
Saád József 7.000 12 A Horthy-korszak társadalomkutatási irányai, műhelyei 
Siklódi Csilla 6.000 18 Az alföldi neolitikum és rézkor település és társadalomtörténeti 

kérdései 
Siklósi Gyula 6.000 18 Székesfehérvár középkori és török-kori építészettörténete 
Steiger Kornél 7.000 24 A presókratikus görög filozófusok 
Szalainé Simkó Hilda 6.000 12 Pedagógiai-pszichológiai kutatás általános iskolások körében 
Szentpéteri József 6.000 18 Archäologische Denkmäler in Mitteleuropa (a Kárpát-medence 

567-895. közötti leletei) 
5.000 18 
5.000 18 



5.000 18  
Szilágyi Júlia és társai 
(Cserne István, 
Pető Katalin, 
Szőke György) 

5.000 18 A hosszantartó és vitalitás társadalmi diszkrimináció hatása a 
túlélők gyermekeinek lelki életében veszélyeztetettségét jelentő 

Szinai Miklós 5.000 12 A magyar ellenforradalmi rendszer kezdete (1919-1921) 
Szirmai Gábor 7.000 18 Autisztikus és egyéb beilleszkedési zavarokkal küzdő gyerekek 

(óvodai kísérlet) 
Szórády István Ödön 4.800 10 Badacsony vizuális szennyeződései 
Sárdy László 7.000 12 Speciális részvénytársaságok infrastrukturális fejlesztési célra 
Tamási Péter 6.000 22 50.000 A tudománnyal kapcsolatos feszültségek társadalomfejlődési 

háttere 
Tatár György 6.000 12 A görög filozófia története 
Tihanyi Endre 7.000 11 A sárospataki Népfőiskola története 
Tüskés Gábor 6.000 18 Laikus szervezeti formák a XVII-XVIII. sz. vallási életében 
Török Katalin 6.000 18 Nemesi életmód és értékrend a XVII-XVIII. században 
Tóth Károly Antal 6.000 18 A kissebségek helyzetének rendezetlensége az emberi jogokkal 

összefüggésben 
Tóth László 5.000 12 Társas kapcsolatok és a társadalmi nyilvánosság, egy Heves 

megyei község vizsgálata alapján 
Ugró Miklós 7.000 24 A magyar katolikus bázisközösségek Bulányi György vezette 

szárnya 
Ungvári Gyuláné 6.000 18 A piackutatás műhelyei 
Varga Béla 6.400 18 Települési tőkeképzés, tulajdon, önkormányzat 
Vargyas Péter 5.000 24 Ókori keleti gazdaságtörténet 
Vass Erzsébet 5.000 24 A Tiszántúl úthálózatának kialakulása 
Vidovszky Gábor 5.000 6 A Magyar Pszichiátriai Társaság megalakulása 
Virágh László 5.000 18 Állami szabályozás és hagyományos paraszti gazdálkodás 

felbomlása 
Vörös Antalné 
Vass Ildikó 

6.000 24 Szociológiai kutatás a magyar mezőgazdaság szocialista 
átszervezéséről 

Váczy Péter 8.000 12 A magyar koronázási jelvények mint ötvöstechnikai, 
művészettörténeti és történeti probléma 

Vági Ferenc 7.000 24 80.000 A mezőgazdaság szoc. rendszere és működése hazánkban 
Vásáry István 6.000 18 Kunok, kipcsakok, tatárok 
Weisz János 20.000 egy 

összegben 
Adorno kritikai társadalomelmélete 

Zoltán András 6.000 12  A magyar nyelv szláv jövevényszavai 
Zsolnai László 5.000 24  A gazdaság ökológiai és humán szemlélete 
Zétényi Tamás 7.000 12  Könyv a kísérleti/ált. pszichológiáról a fuzzy logic, mint rendező el

alapján 
Ötvös László 5.000 6  A kunmadarasi programmal kapcsolatos dokumentumok és 
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III. sz. Melléklet 
 

AZ IRODALMI ÖSZTÖNDÍJASOK NÉVSORA 
  
Név Az ösztöndíj 

havi összege 
(Ft) 

Időtartama
hónap 

A pályázat tárgya 

András László 6.000 24 Regény 
Annus József 6.000 24 Regény 
Apáti Miklós  5.000 12 Regény 
Baka István 6.000 24 Verseskötet, dráma, műfordítás 
Balaskó Jenő 6.000 12 Verseskötet 
Balázs József 6.000 24 Regény 
Bari Károly 5.000 24 Magyarországi és erdélyi cigányok epikus hagyományai 
Bella István 5.000 24 Műfordítás 
Belohorszky Pál 6.000 24 Esszé-monográfia Juhász Ferencről. Műelemzés XIX.sz-i 

romantikus művekről 
Benke László 5.000 12 Regény 
Berkovits György 5.000 12 Regény 
Bihari Sándor 8.000 12 Verseskötet 
Bodor Ádám 7.000 24 Regény 
Buda Ferenc 7.000 24 Cigány népmesék és baskír eposz fordítása 
Bécsy Ágnes 5.000 24 Berzsenyi lírai motívumrendszere 
Bálint Zsolt 5.000 12 Hesse fordítások, esszék 
Csaplár Vilmos 6.000 24 Regény 
Csengey Dénes 5.000 24 Regény 
Csiki László 5.000 24 Regény 
Császár István 6.000 24 Regény 



Czakó Gábor 6.000 24 Regény 
D.Magyari Imre 7.000 12 Monográfia Örkény Istvánról 
Elek István György 6.000 12 Társadalomelmélet elemzés (esszé) 
Esterházy Péter 8.000 24 Regény 
Farkas Béla (Osztojkán 
Béla) 

6.000 24 Esszékötet a cigánykérdésről. Novelláskötet. Verseskötet 

Ferencz Győző 5.000 12 Verseskötet 
Fráter Zoltán 6.000 12 Monográfia Áprily Lajos életművéről 
Fülöp László 5.000 12 A magyar regény története 1890-1920 
Földényi László 7.000 12 Esszékötet; egy művészetelmélet vázlata 
Geher István 6.000 24 Esszékötet Shakespeare műveiről 
György Péter 6.000 24 Monográfia Kassák Lajosról 
Gállos Orsolya 6.000 12 Tanulmány a mai szlovén regényről.E.Kocbek írói pályája 
Halasi Zoltán 5.000 12 Műfordítás (Mai litván költők) 
Hegyi Béla 5.000 12 Külföldön élő magyar írók, tudósok pályaképe 
Imre László 5.000 12 Monográfia Arany János balladáiról 
Kalász Márton 6.000 24 Regény 
Karátson Gábor 6.000 24 Művészet-filozófiai mű 
Kelemen Lajos 5.000 12 A mai magyar költők középnemzedékének kritikai értékelése 
Kertész Imre 8.000 24 Regény 
Kertész Ákos 6.000 24 Regény 
Kiss Benedek 6.000 12 Verseskötet gyerekeknek 
Koltai Tamás 6.000 18 Az Ember tragédiája bemutatóinak története 
Kroó András 5.000 24 Regény 
Kuklis Iván 5.000 24 Szellemi irányzatok 1848-1918 
Kőbányai János 5.000 12 Regény 
Lakatos István 8.000 24 Regény 
Lax Éva 5.000 12 Monteverdi levelezésének fordítása 
Lezsák Sándor 5.000 

+50.000 dologi 
kiadásra 

24 Írószövetség történet, 1945-60. 

László-Bencsik Sándor 5.000 24 Irodalmi szociográfia 
M.Pásztor József 5.000 24 A szórványmagyarság irodalmi élete a XX.században 
Margócsy István 6.000 24 A mai magyar költészet poetikai átalakulása 
Marsall László 7.000 24 A Genezis története 
Molnár Eszter 6.000 24 Krúdy és Kosztolányi novelláinak fordítása angol nyelvre 
Mosonyi Aliz 5.000 12 Dráma; mesekönyv 
Nádudvari Anna 5.000 24 Regény 
Olasz Sándor 6.000 12 Gide- és Proust inspirációk Németh László életművében 
Petőcz András 5.000 12 Monográfia a vizuális költészetről 
Polner Zoltán 5.000 3 Ember- és állatrontások Csongrád megyében 
Pálinkás György 6.000 12 Építészet-centrikus esszéregény 
Reisinger János 5.000 24 Az Ószövetség a magyar irodalomban 
Révai Gábor 6.000 12 Hegel Vallásfilozófiájának fordítása 
Rácz Péter 5.000 12 Verseskötet 
Sarusi Mihály 6.000 24 Regény 
Saád Katalin 6.000 12 Regény 
Schweitzer Pál 5.000 12 Ady szerelmi költészete 
Sebeők János 5.000 24 Két regény 
Simonffy András 8.000 24 Regény 
Somlyó György 8.000 24 Regény 
Szabadi Judit 8.000 24 Életérzés, sors és stílus a magy.szecesszió irodalmában 1880-1914.
Szajbély Mihály 5.000 18 Kismonográfia Csáth Gézáról 
Szakolczay (Varga) Lajos 6.000 

+ 30.000 dologi 
kiadásra 

24 A nyugati magyar irodalom története és könyvészete 

Szilágyi Józsefné 5.000 24 Önéletrajzi visszaemlékezések 
Szilágyi Ákos 6.000 24 Regény 
Székely Magda 6.000 12 Verseskötet 
Szász Imre 8.000 24 Regény 
Sárándi József 5.000 12 Regény 
Takács Imre 6.000 24 Nagy László élete és munkássága 
Takács Zsuzsa 6.000 12 Verseskötet 
Tar Sándor 6.000 24 Novelláskötet és szociográfia kötet 
Temesi Ferenc 7.000 12 Regény 
Tóth Bálint 5.000 12 Dráma; vallomás versekben 
Tóth László 5.000 12 A komáromi magyar színjátszás története 
Tábor Ádám 6.000 12 Verseskötet. Esszék a magyar avantgard irodalomról 
Utassy József 8.000 12 Verseskötet 
Vasadi Péter 5.000 12 Verselemző prózai mű 
Veres András 5.000 24 Politikai értékek a 60-as évek magyar irodalmában 
Virágh László 6.000 12 Zene és költészet 
Váczi Tamás 5.000 12 Tard község szociográfiája 
Vári Attila 8.000 24 Egy erdélyi magyar értelmiségi család 
Zalán (Lipák) Tibor 6.000 12 Dráma, filozófiai mesekönyv és kísérleti hangjátékkötet 
 



 
A Bizottság a Kuratórium által javasoltakon kívül az alábbi pályázóknak ítélt meg ösztöndíjat: 
 
Angyalosi Gergely 5.000 18 Francia szemiotika 
Kovács Zsuzsa 5.000 18 Török költészet a hódoltság kori Magyarországon 
Pála Károly 5.000 18 Eszmetörténet és műfajelmélet Karinthy Frigyesnél 
Turcsány Péter 6.000 24 Verses elbeszélés 
Vészits Andrea 6.000 15 Regény 
Vígh Árpád 6.000 16 Általános magyar stilisztika 
 
 
Név Az ösztöndíj 
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hónap 
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Angyalosi Gergely 5.000 18 Francia szemiotika 
Kovács Zsuzsa 5.000 18 Török költészet a hódoltság kori Magyarországon 
Pála Károly 5.000 18 Eszmetörténet és műfajelmélet Karinthy Frigyesnél 
Turcsány Péter 6.000 24 Verses elbeszélés 
Vészits Andrea 6.000 15 Regény 
Vígh Árpád 6.000 16 Általános magyar stilisztika 
 
 
 

IV. sz. Melléklet 
 

KÜLFÖLDI KONFERENCIA-RÉSZVÉTELHEZ ADOTT  
TÁMOGATÁSOK 

 
a) Külföldi konferencián való részvételhez devizát kaptak 
(A támogatás mértéke a rendezvény időtartamától, helyszínétől és a fizetendő részvételi díj mértékétől függ.) 
 
Társadalomtudományok 
 
Balassa Péter Ausztria Wien 250 USD
Balázs Magdolna NSZK Mainz 300 USD
Dr. Bartucz Sarolta Franciaország Paris 180 USD
Bauer Tamás Ausztria Wien 300 USD
Bellák Gábor USA Washington 800 USD
Benedek András Ausztria Kirchberg am Wechsel 200 USD
Bokor Ágnes India New-Delhi 600 USD
Bruszt László India New-Delhi 300 USD
Dr. Csapody Miklós Ausztria Wien 300 USD
Cserményi Vajk Ausztria Wien 300 USD
Cséfalvy Zoltán Portugália Braga 450 USD
Dávid János India New-Delhi 600 USD
Elek Sándor Portugália Braga 450 USD
Dr. Faragó Tamás Svájc Bern 360 USD
Fehér Judit NSZK Hamburg 300 USD
Ferber Katalin Svájc Bern 300 USD
Hegedüs Péter Kanada Montréal 560 USD
Hóvári János Svájc Bern 300 USD
Kálmán C. György Ausztria Wien 300 USD



Dr. Kemény Gábor Ausztria Wien 300 USD
Kiss László Svájc Zürich 360 USD
Kovách Imre Portugália Braga 450 USD
Körösi Andrásné  Dr. Merkl Hilda Svédország Göteborg 300 USD
Kőszeghy Péter Ausztria Wien 300 USD
Dr. Kunt Ernő NSZK Regensburg 520 USD
Lengyel György India New-Delhi 600 USD
Dr. Lövey Imre USA New York 750 USD
Lugossy Györgyi Portugália Braga 450 USD
Lukács János India New-Delhi 600 USD
Dr. Lukács László Ausztria Wien 300 USD
Mészáros Ágnes India New-delhi 600 USD
Dr. Miszlivetz Ferenc India New-Delhi 600 USD
Dr. Nagy Gábor Ausztria Wien 300 USD
Ötvös Péter Ausztria Wien 120 USD
Páll István Ausztria Wien 300 USD
Dr. Petrik Ferenc Nagy Britannia London 540 USD
Pintér Miklósné Dr. Eőry Vilma Ausztria Wien 300 USD
Pogány Ágnes Svájc Bern 300 USD
Pólos László Nagy Britannia Hull 225 USD
Sík Endre India New-Delhi 600 USD
Dr. Szabó Laura Olaszország Bologna 250 USD
Dr. Szabó Péter NSZK München 500 USD
Dr. Szabolcsi Anna Spanyolország Barcelona 240 USD
Dr. Szajbély Mihály Ausztria Wien 120 USD
Szalai Júlia India New-Delhi 600 USD
Dr. Székely Gábor Kanada British Columbia 720 USD
Tausz Katalin India New-Delhi 600 USD
Dr. Tímár Judit Portugália Braga 300 USD
Tverdota György Ausztria Wien 300 USD
 
 
Orvostudományok 
 
Dr. Arató Mihály Puerto Rico  645 USD
Dr. Ádány Róza Olaszország Pavia 250 USD
Dr. Barna-Vetró Ildikó Olaszország Firenze 380 USD
Barthóné Dr. Szekeres Júlia Kanada Toronto 600 USD
Dr. Bartkó György Dánia Copenhagen 250 USD
Dr. Bender Tamás NSZK Münster 300 USD
Dr. Benedek László Franciaország Samoens 250 USD
Dr. Benis Mária Olaszország Roma 200 USD
Dr. Békésy Mariann Dánia Copenhagen 250 USD
Dr. Bély Miklós USA Santa Monica és Logan  640 USD
Dr. Blümel Ferenc Jugoszlávia Zagreb 450 USD
Dr. Bodó Mihály NSZK Marburg 340 USD
Dr. Bokody György Franciaország Paris 300 USD
Dr. Ember István Nagy Britannia Harrogate 360 USD
Dr. Falus Ferenc Franciaország Paris 300 USD
Dr. Frenyó Vilmos László Kanada Guelph 500 USD
Dr. Gondos Tibor NSZK Hamburg 300 USD
Dr. Gouth János Olaszország Madonna di Campiglio-Trento 400 USD
Győri Julianna Olaszország Rome 250 USD
Dr. Harsányi László Franciaország Paris 300 USD
Dr. Hermán Ferenc Olaszország Firenze 500 USD
Hetényi Györgyi Olaszország Milano 450 USD
Dr. Jánoki Győző Argentina Buenos Aires 730 USD
Dr. Jermendy György Olaszország Rome 360 USD
Dr. Kádár András USA Washington 800 USD
Dr. Kerkovits Gábor USA Washington 800 USD
Dr. Kéri György Finnország Helsinki 300 USD
Dr. Kovács Péter USA Washington 300 USD
Dr. Láng István Kanada Toronto 560 USD
Dr. Littmann László USA Washington 800 USD
Dr. Magyar Tamás Svédország Ronneby Brunn 420 USD
Dr. Matosné Dr. Lengyel Margit USA Washington 800 USD
Dr. Mucha István Olaszország Firenze 500 USD
Nagy Bálint Ausztria Wien 180 USD
Dr. Orosz Mária Olaszország Rome 200 USD
Dr. Perényi András USA Washington 300 USD
Dr. Rajna Péter NSZK Heidelberg 300 USD
Dr. Salgó László NSZK München 500 USD
Dr. Sértő Radics István USA Washington 800 USD
Dr. Siklós Pál Kanada Toronto 600 USD
Dr. Szalay László Belgium Brussels 500 USD
Dr. Szegal Borisz Olaszország Rome 200 USD



Dr. Szenci Ottó Írország Dublin 500 USD
Dr. Szilágyi András Olaszország Madonna di Campiglio-Trento 400 USD
Dr. Tapolcai Ágnes Olaszország Milano 450 USD
Tariné Dr. Csermely Márta Hollandia Amsterdam 420 USD
Dr. Tóth Tibor Kanada Vancouver 480 USD
Dr. Török Miklós Hollandia Amsterdam 500 USD
Ujszászi János  West-Berlin 300 USD
Dr. Varga Ibolya NSZK Heidelberg, Mannheim 500 USD
Dr. Zétényi Ágnes Olaszország Rome 250 USD
Dr. Zsonda László USA Washington 800 USD
 
 
Természettudományok 
 
Dr. Apagyi Barnabás Japán Tokyo 800 USD
Dr. Ádám Éva Nagy-Britannia Manchester 500 USD
Dr. Bozsai Gábor Ausztria Graz 380 USD
Dr. Bölcskei Hedvig Portugália Lissabon 470 USD
Daróczi Eta Spanyolország Pamplona 480 USD
Dávidné Dr. Bolla Marianna Ausztria Bad Tatz- mannsdorf 150 USD
Dr. Dévay Piroska Nagy-Britannia Maidstone 500 USD
Dr. Diószegi István Nagy-Britannia Harrogate 500 USD
Dr. Galamb Vilmos Görögország Athen 360 USD
Gazdag László Ausztria Innsbruck 400 USD
Grolmuszné Vértessy Beáta  West-Berlin 400 USD
Gullner Gábor  West-Berlin 400 USD
Hajdú Csaba Olaszország Catania 460 USD
Dr. Halmai János USA Woods Hole 840 USD
Dr. Házi Jenő Ausztria Graz 380 USD
Dr. Hernádi László Hollandia Amsterdam 300 USD
Horváth Beatrix  West-Berlin 400 USD
Dr. Hrabát András  West-Berlin 400 USD
Dr. Iván Béla Nagy-Britannia Oxford 360 USD
Dr. Jalsovszky István Hollandia Nijmegen 350 USD
Dr. Juhász Péter Belgium Antwerpen 500 USD
Juhász Zoltán Nagy-Britannia York 200 USD
Dr. Kánai Károly Hollandia Hague 420 USD
Dr. Kertész Ádám Spanyolország Madrid 500 USD
Király László NSZK Nürnberg 390 USD
Kondásné Gesztelyi Lídia Franciaország Toulouse 380 USD
Kóródi Ibolya  West-Berlin 400 USD
Dr. Kozmutza Kornélia Franciaország Paris 430 USD
Dr. Körtvélyesi Tamás Franciaország Bordeaux 310 USD
Ludányi Ágnes  Nagy Hamburg 500 USD
Dr. Noszál Béla Görögország Athen –Britannia Canterbury 350 USD
Dr. Murányi Attila NSZK  360 USD
Onyestyák György dr. Japán Tokyo 810 USD
Dr. Patonay Tamás Hollandia Hague 420 USD
Dr. Polgári Márta Svédország Lulea 420 USD
Dr. Rajkai Kálmán NSZK Hamburg 500 USD
Dr. Rábai József Hollandia Nijmegen 350 USD
Réthy Zsigmond Kanada Ottawa 700 USD
Rosta László USA Berkeley 600 USD
Dr. Sebestyén Dorottya Dánia Copenhagen 350 USD
Dr. Somos Éva Ausztria Graz 360 USD
Sváb Erzsébet Franciaország Paris 250 USD
Dr. Szalatkay István Ausztria Wien 500 USD
Dr. Tegze Miklós NSZK Garmisch- Partenkirchen 320 USD
Tompa Péter  West-Berlin 400 USD
Dr. Ujváry István Kanada Ottawa 850 USD
Dr. Vásárhelyi Tamás Hollandia Amsterdam 430 USD
Dr. Vehovszky Ágnes Hollandia Amsterdam 300 USD
Dr. Verdes Sándor NSZK Nürnberg 300 USD
Dr. Vidóczy Tamás Franciaország, Portugália  Bordeaux, Lisabon 310 USD
 
 
Műszaki tudomány 
 
Dr. Bagó Balázs USA Fort Worth 490 USD
Barna György Ausztria Wien 360 USD
Bartal Péter Hollandia Amsterdam 500 USD
Bassa Lászlóné Hollandia Enschede 420 USD
Bálint Attila Jugoszlávia Portoroz 260 USD
Bite Pálné dr. Pálffy Mária Kanada Toronto 860 USD
Bóc István USA Phoenix 700 USD
Boda György Japán Sapporo 700 USD



Dr. Bogányi György Olaszország Bologna 310 USD
Bognár Sándor USA Jackson 730 USD
Braun Zsolt NSZK Sindelfingen 450 USD
Demeter József Portugália Lissabon 410 USD
Dévai Ferenc USA Yorktown Heights 500 USD
Fazekas Zoltán Franciaország Paris 500 USD
Dr. Fábricz Károly NSZK Bonn 300 USD
Garádi János Belgium Namur 420 USD
Dr. Gayer József USA Jackson 600 USD
Gerencsér László Svédország, Görögország Lund, Athén 680 USD
Geszti Péter Olaszország Torino 250 USD
Haidegger Géza Törökország Istanbul 480 USD
Dr. Halász Gábor Olaszország Milano 410 USD
Halpern László Japán Sapporo 700 USD
Hermann Gyula USA Troy 640 USD
Dr. Héberger Károly NSZK München 430 USD
Horváth Gábor USA Fort Worth 490 USD
Horváth László Spanyolország Valencia 500 USD
Dr. Jármai Károly Svédország Stockholm 500 USD
Kampis György Ausztria Wien 200 USD
Dr. Katona Endre NSZK Aachen 150 USD
Dr. Kertész János USA Boston 560 USD
Kollár István Olaszország Como 250 USD
Kozma Róbert USA Knoxville 700 USD
Köles Péter NSZK Aachen 150 USD
Dr. Kövér László Nagy-Britannia Teddington 320 USD
Lukács Gábor Portugália Lissabon 400 USD
Makai Mihály USA Knoxville 700 USD
Mezgár István Nagy-Britannia Birmingham 330 USD
Mészáros István Japán Tokyo 830 USD
Molnár György Japán Sapporo 700 USD
Dr. Pap Tamás Olaszország Lerici 370 USD
Dr. Papp Zoltán USA Fort Worth 490 USD
Dr. Pór Gábor USA Knoxville 700 USD
Dr. Pritz Tamás Kanada Toronto 860 USD
Prószéky Gábor Nagy-Britannia Brighton 500 USD
Rimócziné dr. Paál Anikó Franciaország Toulouse 310 USD
Dr. Rudas Tamás Olaszország Rome 350 USD
Dr. Schubert András NSZK Baden-Baden 320 USD
Dr. Sudár Ferenc Japán Kyoto 800 USD
Sulyok Attila Nagy-Britannia Teddington 340 USD
Telegdi László Olaszország Rome 300 USD
Dr. Tisza Miklós Dánia Copenhagen 250 USD
Dr. Tóth József NSZK Aachen 150 USD
Tóth Lajos USA Baltimore, 560 USD
Várady Tamás USA New York 640 USD
Zsótér Antal NSZK Aachen 150 USD
 
 
Agrártudományok 
 
Dr. Bedő Zoltán Marokkó Rabat 340 USD 
Dr. Dinka Mária Nagy-Britannia Loughborough 410 USD 
Dr. Donáth Andrea Brazília Rio de Janeiro 850 USD 
Gerlai Róbert Nagy-Brittania Bangor, 250 USD 
Hidvégi Máté NSZK Hamburg 400 USD 
Dr. Lóczy Dénes Norvégia Bergen 480 USD 
Dr. Lövei Gábor Nagy-Britannia London 390 USD 
Dr. Radics László NSZK Hohenheim 250 USD 
Dr. Somlyai István Belgium Gent 330 USD 
Szalai Tamás Hollandia Wageningen 380 USD 
 

 
b) Menettérti repülőjegyet illetve útiköltséget támogatást kaptak 
 
Társadalomtudományok 
 
Bodnár István Nagy-Britannia London 
Dr. Erős Ferenc Kanada Guelph 
Dr. Fülöp Gyula Nagy-Britannia London 
Grabócz Márta Finnország Helsinki 
Horváth Attila USA New Paltz 
Kiss Irén Kanada Montréal 
Dr. Kürtösi Katalin Kanada Toronto és Winnipeg 
Ladó Mária Dánia Elsinore 
Miskolczy Ambrus Franciaország Párizs 



Pécsi Vera Görögország Athén 
Dr. Ruzsa György USA Washington 
Szentmihályi Szabó Péter Kanada Vancouver 
Tamás Pál India New-Delhi 
Vági Gábor Portugália Braga 
 
 
Orvostudomány 
 
Dr. Abonyi Margit Brazília Sao Paolo 
Dr. Blázovics Anna Brazília Sao Paolo 
Dr. Cseh Károly Kanada Toronto 
Dr. Koltai Mária USA Washington 
Dr. Minárovits János Kanada Toronto 
Dr. Nemcsók János Kanada Vancouver 
Dr. Pecze Károly Svájc Basel 
Dr. Rónaszéki Aladár USA Washington 
Dr. Rosivall László Kanada Vancouver 
Dr. Seres Tamás Hollandia Scheveningen 
Dr. Sipos Adrien Anglia Oxford 
Dr. Solt Jenő Brazília Sao Paolo 
Dr. Somogyi Anikó Brazília Sao Paolo 
 
 
Természettudományok 
 
Beck József USA Berkeley 
Dr. Győrfi László USA Ann Arbor 
Hudecz Ferenc Nagy-Britannia London 
Kernné Tálas Emília Belgium Louvain-la-Neuve 
Kovács László Spanyolország Madrid 
Dr. Kovács Zoltán Mexikó Puebla 
Lempert László USA Berkeley 
Tóth Bálint USA Minneapolis 
 
 
Műszaki tudományok 
 
Dr. Sulik Béla USA Denton 
Szító Jánosné USA Providence és Newport 
 
 
 

V. sz. Melléklet 
 

KÖZLÉSI DÍJAKRA ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 
Antalóczy Zoltán professzor 
közlési díjra az Applied Optics c. folyóiratban 

75 USD

Dr. Borka József - Dr. Horváth Miklós 
közlési díjra előadásuk megjelentetéséhez az ICEM '86 Proceedings-ben 

225 DM

Dr. Csikor Ferenc 
közlési díjra a Physical Review c. USA folyóiratban 

143 USD

Dr. Deák Gyula 
közlési díjra és különlenyomatokra cikkéből a Journal of Medicinal Chemistry c. USA folyóiratban 

361 USD

Dr. Demetrovics János 
közlési díjra a Comptes Rendus Mathematiques c. kanadai folyóiratban 

60 kanadai dollár

Geszti Tamás 
közlési díjra a Physical Review c. USA folyóiratban 

80 USD

Gulyás László 
közlési díj a Physical Review c. USA folyóiratban 

205 USD

Dr. Gyarmati Borbála 
közlési díjra a Physical Review c. USA folyóiratban 

205 USD

Dr. Hámori József 
közlési díjra a Journal of Comparative Neurology c. USA folyóiratban 

238, 50 USD

Dr. Kaposi Olivér 
különlenyomatokra a Journal of Less- Common Metals c. USA folyóiratban megjelent cikkből 

88 USD

Dr. Karmos György 
különlenyomatokra cikkéről, Supplementum of the Electroencephalography and Clinical Neurophisiology 

309 holland
forint

Dr. Kárpáti Sarolta 
közlési díjra a Journal of Investigative Dermatology c. USA folyóiratban 

212 USD

Dr. Ladányi Károly - Dr. Apagyi Barnabás 
közlési díjra a Physical Review c. USA folyóiratban 

409 USD

Dr. Littmann László 
közlési díjra a Chest c. USA folyóiratban 

57, 30 USD

Dr. Littmann László 48, 20 USD



különlenyomatokra cikkéből az Archives of Internal Medicine c. USA folyóiratban 
Dr. Littmann László - Dr. Tenczer József 
különlenyomatokra a The American Journal of Cardiology c. USA folyóiratban megjelent cikkről 

135 USD

Dr. Makara B. Gábor 
közlési díjra és különlenyomatokra az Endocrinology c. USA folyóiratban 

459 USD

Dr. Nagy Judit 
"processing fee" cikke megjelentetéséhez a Clinical Nephrology c. NSZK-beli folyóiratban 

50 USD

Dr. Noszál Béla 
különlenyomatokra a The Journal of Physical Chemistry c. USA folyóiratban megjelent cikkéből 

161 USD

Dr. Noszál Béla 
különlenyomatokra cikkéből a The Journal of Physical Chemistry c. USA folyóiratban 

80, 50 USD

Dr. Ormos Jenő 
közlési díjra a Histology and Histopathology c. USA folyóiratban 

250 USD

Dr. Papp Elemér 
közlési díjra és különlenyomatokért a Biophysical Journal c. USA folyóiratban megjelent cikkről 

520 USD

Dr. Richter Péter 
közlési díjra az Applied Optics c. USA folyóiratban 

420 USD

Dr. Somogyi László 
közlési díjra a Heterocycles c. japán folyóiratban 

70 USD

Szépfalusy Péter professzor 
közlési díjra és különlenyomatokra a Physical Review c. USA folyóiratban 

204 USD

Szépfalusy Péter professzor 
közlési díjra és különlenyomatokra cikkéből a Physical Review c. USA folyóiratban 

255 USD

Dr. Tóth Kálmán 
közlési díjra és különlenyomatokért a Physical Review c. USA folyóiratban megjelent cikkről 

341 USD

Dr. Újhelyi Eszter és szerzőtársai 
"submission fee" cikkük megjelentetéséhez a Transfusion c. USA folyóiratban 

25 USD

Dr. Vizi E. Szilveszter 
közlési díjra a Proceedings of the National Academy of Sciences c. USA kiadványban 

450 USD

Dr. Zöld Bálint - Tóth Tibor - Tolna Judit 
közlési díjra és kötelezően megrendelendő külön-lenyomatokra, Perceptual and Motor Skills USA 
folyóirat 

564 USD

 
 

VI. sz. Melléklet 
 

DUBROVNIKI ÖSZTÖNDÍJASOK 
 
Bábosik Mária Ilona 270 USD 
Csillag György 250 USD 
Frenyó Andrea 250 USD 
Hann Péter 250 USD 
Molnár László 270 USD 
Szabó Máté 270 USD 
 
   

VII. sz. Melléklet 
 

OXFORDI ÖSZTÖNDÍJAK 
 

A tízhónapos oxfordi és cambridge-i ösztöndíj lehetőségéről 1986. május 10-én jelent meg pályázati felhívás a sajtóban. A 
Művelődési Minisztérium körlevélben tájékoztatta a felsőoktatási intézményeket a pályázati lehető-ségekről. A meghirdetett 
határidő (1986. május 30.) igen rövidnek bizo-nyult, ezért a Bizottság 1986. június 15-ig fogadott el pályázatokat. Mint-egy 
százan érdeklődtek az angliai ösztöndíjról és közülük 31 (harmincegyen) nyújtottak be pályázati anyagot. A szakértői bizottság 
17 pályázó esetében hozott elfogadó döntést, ezek közül egy visszavonta pályázatát, további ötöt nem fogadtak, mert 
Cambridge-be jelentkeztek, és az idén Cambridge még nem tudott belépni a programba. 
 
Végül az alábbi 11 pályázó kezdhette meg tanulmányait Oxfordban: 
 
Fehér László Gyula, fizikus 
Geréby György, filozófus 
Gonda Zsuzsanna, művészettörténész 
Gyurgyák János, etnográfus-szociológus 
Hubai Péter, református lelkész, egyiptológus 
Laszlovszky József, régész 
Melegh Attila, végzős szociológus 
Sági Marianne, francia-történelem szakos előadó 
Szájer József Zoltán, jogász 
Szondy Zsuzsanna, tudományos továbbképzési ösztöndíjas 
Valasek Zsuzsanna, végzős biológus 
 
 

VIII. sz. melléklet 
 

A KÜLFÖLDI TANULMÁNYÚTRA SZÓLÓ ÖSZTÖNDÍJ  
NYERTESEI 



    
Név Ország Időtartam 

(hónap) 
Bánfalvi Gáspár, gyógyszerész Hollandia 4 
B. Nagy Anikó, művészettörténész USA 6 
Csáji Attila, kinetikus-fényművész USA 4 
F. Csanak Dóra, irodalmár Olaszország 2 
Csoma Zsigmond, muzeológus NSZK/Ausztria 9 
Dévai Ferenc, villamosmérnök USA 6 
Gósy Mária, nyelvész Anglia 2 
Horváth Zoltán, orientalista Anglia 4 
Ittzésné Kövendi Kata, angoltanár USA 5 
Kriza György, fizikus USA 6 
Lengyel György, közgazdász USA 5 
Mayer Gyula, matematikus USA 4 
Moskát Csaba, biológus USA 3 
Meszéna Géza, fizikus USA 5 
Pesty Mónika, ógörög előadó Franciaország 4 
Prekop Gabriella, dramaturg Anglia 3 
Rosivall László, orvos USA 4 
Sajó András, jogász USA 3 
Soós Károly Attila, közgazdász USA 3 
Sturcz János, művészettörténész USA 5 
Szabó Sándor, geometria sz. tanár Anglia 10 
Szathmáry Eörs, biológus Anglia 6 
Szenci Ottó, állatorvos USA 2 
Temesvári András, kardiológus Norvégia 6 
Tompa Péter, vegyész USA 4 
Tóth Pál Péter, szociológus USA 3 
Vajda János, idegsebész Svájc 2 
Vukov Konstantin, építészmérnök NSZK 2 
 
 
 

IX. sz. Melléklet 
 

A FÉNYMÁSOLÓGÉP-PROGRAM KEDVEZMÉNYEZETTJEI 
 

A) Könyvtárak 
 
Agrártudományi Egyetem Mezőgazdasági Gépészmérnöki Kar 
Baranya Megyei Könyvtár 
Budapesti Műszaki Egyetem Központi Könyvtára 
Debreceni Orvostudományi Egyetem Központi Kenézy Könyvtára 
Eötvös Loránd Tudományegyetem, Egyetemi Könyvtár 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
Állami Gorkij Könyvtár 
Megyei Könyvtár, Debrecen 
Ho Si Minh Tanárképző Főiskola Központi Könyvtára 
József Attila Tudományegyetem Központi Könyvtára 
Kandó Kálmán Villamosipari Műszaki Főiskola 
Közlekedési és Távközlési Műszaki Főiskola Könyvtára 
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem Központi Könyvtára 
Megyei Könyvtár, Eger 
Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium Információs Központja 
Nehézipari Műszaki Egyetem Könyvtára 
Pécsi Orvostudományi Egyetem Könyvtára 
Városi Tanács Könyvtára, Pécs 
Pénzügyi és Számviteli Főiskola Könyvtára 
II. Rákóczi Ferenc megyei Könyvtár 
Vas megyei Tanács Központi Könyvtára 
„Széchenyi István" Városi-járási Könyvtár 
Városi- Járási Könyvtár, Cegléd 
Városi Könyvtár, Keszthely 
MTA; Történettudományi Intézete Könyvtára 
Városi Könyvtár, Debrecen 
Dunántúli Református Egyházkerület Tudományos Gyűjteményei 
Katona József Megyei Könyvtár, Kecskemét 
Országos Széchenyi Könyvtár 
Országgyűlési Könyvtár 
 
B) Egyéb intézmények 
 
Agrártudományi Egyetem MTA Öntözési Munkaközösség 
Agrártudományi Egyetem Üzemtani Tanszék 
Állatorvostudományi Egyetem 



Akadémiai Kiadó és Nyomda 
BME Erősáramú Intézet 
BME Fizikai Intézete 
BME Gépipari Technológiai Tanszék 
BME Járműgépészeti Intézet 
BME Vízgazdálkodási és Vízép. Intézet 
BME Építőmérnöki Kar Vasbetonszerkezetek Tsz. 
Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola 
Borsod-Abaúj-Zemplén m. Levéltár 
Csongrád megyei Levéltár 
Dunántúli Református Egyházközség Levéltára 
ELTE BTK Angol Tanszék 
ELTE Jogi Kar Magyar Jogtörténeti Tsz. 
ELTE TTK Növényrendszertani és Ökológiai Tsz. 
Európai Tüdőgyógyász Társaság 
EüM Szervezési, Tervezési és Információs Központ 
Fejér megyei Levéltár 
Fiatal Iparművészek Stúdiója 
Hajdú-Bihar m. Levéltár 
Heves megyei Levéltár 
Jászberényi Tanítóképző Főiskola 
Kísérleti lskola, Törökbálint 
Komárom megyei Levéltár 
Liszt Ferenc Emlékmúzeum és Kutatóközpont 
MM Nemzetközi Koordinációs és Dokumentációs Önálló Osztály 
MTA Néprajzi Kutató Csoport 
MTA Regionális Kutatások Központja 
MTA SzBK Enzimológiai Intézete 
Magy. Szabványügyi Hivatal ISO/TC 34 Titk. 
Magyar Nemzeti Múzeum 
Magyar Országos Levéltár 
Magyarságkutató Csoport 
Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége 
Nagykőrös Városi Tanács VB. GAMESZ 
Nógrád m. Tanács Madzsar József Kórház- Rendelőintézet 
Oktatáskutató Intézet 
Országos Röntgen és Sugárfizikai Intézet 
Országos Ideg- és Elmegyógyintézet Orvosi Könyvtár 
Országos Orvostudományi Információs Intézet 
Országos Alkohológiai Intézet 
Országos Kardiológiai Intézet 
Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum 
Pest megyei Levéltár 
SOTE l. Kórbonctani és Kísérleti Rákkutató Intézet 
SOTE Idegennyelvi Lektorátus 
SOTE Radiológiai Klinikája 
SOTE Társadalomorvostani és Orvostörténeti Intézet 
SOTE Gyógyszertudományi Kar 
Semmelweis Orvostörténeti Múzeum, Könyvtár 
Somogy megyei Levéltár 
Szolnok m. Múzeumok Igazgatósága 
TIT József Attila Szabadegyetem Nyugdíjas T. 
TIT Szolnok m. Szervezete 
Természettudományi Múzeum Könyvtára 
Tudományos Ismeretterjesztő Társulat 
Veszprém megyei Levéltár 
Zala megyei Levéltár 
 
 

X. sz. melléklet 
 

PÉNZÜGYI ADATOK 
 
1. Megszavazott forint-támogatások 1985. május 1. és 1986 december 31. között 
 
Általános pályázatok 
 

zetőképzés 50 000,- Ft
nyvtárak (továbbá egyéb közgyűjtemények) 12 634 666,- Ft
ténelem (továbbá régészet, politológia) 7 062 825,- Ft

ociológia (továbbá néprajz) 4 318 000,- Ft
zgazdaságtan 1 683 250,- Ft
etudomány 1 295 000,- Ft

ektan (továbbá pedagógia, mentálhigiéne) 4 985 422,- Ft
yéb társadalomtudomány (továbbá irodalom- tudomány, filozófia) 741 000,- Ft
zoktatás, iskolaügy (benne zene- és nyelvoktatás) 7 372 658,- Ft



gyar-amerikai kulturális kapcsolatok 10 000,- Ft
ságügy (öntevékeny ifjúsági kezdeményezések) 7 708 000,- Ft
zművelődés 5 889 500,- Ft
adóművészet (színház, zene, tánc, báb) 14 367 000,- Ft
uális művészet (film, fotó, képzőművészet) 3 945 403,- Ft
tészet 3 572 646,- Ft
mészettudomány 30 000,- Ft
észségügy 4 456 674,- Ft
yéb 1 881 500,- Ft
alános pályázatok összesen: 82 003 544,- Ft

 
 
Belföldi ösztöndíjak 
 
Irodalmi ösztöndíjak 10 363 000,- Ft
Társadalomtudományi ösztöndíjak 11 327 700,- Ft
Belföldi ösztöndíjak összesen: 21 690 700,- Ft
 
 
Utazáshoz nyújtott támogatás 
 
Konferencián való részvétel 1 386 552,- Ft
Oxfordi ösztöndíjasok részére 346 488,- Ft
Utazáshoz nyújtott támogatás összesen: 1 733 040,- Ft
Megszavazott forint-támogatások mindösszesen: 105 427 284,- Ft
 
 
2. Kifizetett támogatások és működési költségek 1985. május 1. és 1986. december 31. között 
 
Kifizetett forint-támogatások 
 
Általános pályázatokra 47 075 874,- Ft
Irodalmi ösztöndíjakra 5 927 000,- Ft
Társadalomtudományi ösztöndíjakra 5 574 500,- Ft
Konferencián való részvételhez 1 386 552,- Ft
Oxfordi ösztöndíjasok részére 346 488,- Ft
Bankkölcsön + kamat 6 612 608,- Ft
Kifizetett forint-támogatások mindösszesen: 66 923 022,- Ft
 
 
Ez az összeg tartalmazza az 1985. május 1. előtt megszavazott, de csak jelen beszámolási időszakban 
kifizetett tételeket is. 
 
MTA—Soros Alapítvány Bizottság Titkárságának működési költségei 
  
Állandó foglalkoztatottak bére 1 197 468,- Ft
Szakértői és tisztelet díjak 1 039 624,- Ft
Az Alapítvány külföldi vendégeinek költsége 774 433,- Ft
Általános költségek 1 922 680,- Ft
Működési költségek összesen: 4 934 205,- Ft
Kifizetések mindösszesen: 65 244 619,- Ft
 
 
3. Korábban megszavazott, de csak 1987-ben Ml. azt követő években kifizetésre kerülő pályadíjak: 
  
Általános pályázatok: 48 965 959,- Ft
Irodalmi ösztöndíjak: 7 150 000,- Ft
Társadalomtudományi ösztöndíjak: 7 192 100,- Ft
Tervezett kifizetések mindösszesen: 63 308 059,- Ft
 
 
4. Deviza támogatások forint-ellenértéke 
 
Befizetések 1985. május 1. és 1986. december 31. között 113 075 936,- Ft
Várható befizetések 43 402 348,- Ft
 
 
5. Az Alapítvány által kifizetett deviza támogatások 1985. május 1. és 1986. december 31. között 
 
Általános pályázatok 
 
Vezetőképzés 611 645,- USD
Könyvtárak 304 275,56 USD
Fénymásológép-program 786 688,74 USD
Történelem (továbbá régészet, politológia) 113 336,- USD
Szociológia (továbbá néprajz) 61 000,- USD



Közgazdaságtan 3 175,- USD
Zenetudomány 4 000,- USD
Közoktatás, iskolaügy (benne zene- és nyelvoktatás) 149 795,79 USD
Magyar-amerikai kulturális kapcsolatok 73 149,02 USD
Ifjúságügy (öntevékeny ifjúsági kezdeményezések) 13 000,- USD
Közművelődés 227 280,- USD
Előadóművészet (színház, zene, tánc, báb) 41 733,- USD
Vizuális művészet (film, fotó, képzőművészet) 95 983,51 USD
Természettudomány 58 728,- USD
Egészségügy 118. 425,- USD
Egyéb 141 427,12 USD
Általános pályázatok összesen: 2 804 541,74 USD
Konferencia részvételhez támogatás 96 250,- USD
Oxfordi ösztöndíjasoknak támogatás 39 128,- USD
Támogatás tudományos közlemények megjelentetéséhez 5 772,- USD
Irodagép beszerzések a Titkárság részére 26 448, 55 USD
Mindösszesen: 2 972 140,29 USD
 
 


